


[bookmark: _GoBack]                                                                У р о к 51. Число 10 
Цели изучения темы: 
· познакомить с образованием и обозначением числа 10, понятием «десяток»; 
· рассмотреть различные случаи состава числа 10. 
Устные и практические упражнения 
· 1. Учитель предлагает учащимся поработать в парах: один учащийся кладет, например, большой зеленый квадрат, а другой должен положить рядом фигуру, которая отличается только одним свойством (формой, величиной или цветом). В процессе проверки на доске демонстрируются все возможные варианты. Количество вариантов обсуждается. 
· 2. Двое учащихся продолжают эту работу на наборном полотне по одному из вариантов до тех пор, пока не будет выставлено 9 фигур. Другие учащиеся в классе контролируют правильность выполнения задания. Например, большой зеленый квадрат – большой зеленый круг – маленький зеленый круг – маленький красный круг – маленький красный треугольник – большой красный треугольник – большой желтый треугольник – большой желтый круг – маленький желтый круг.  
Полученный ряд фигур классифицируется по одному из признаков. Например, определяется количество зеленых и незеленых фигур (3 и 6), больших и маленьких фигур (5 и 4), квадратов и неквадратов (1 и 8). 
Результат оформляется в виде числового равенства, фиксирующего состав числа 9 (9 = 3 + 6, 9 = 5 + 4, 9 = 1 + 8). 
Д 3. Демонстрируется ряд фигур (рис. 41): 
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Рис. 41 
Предлагается определить, по какому правилу фигуры чередуются, сколько всего фигур (8), как продолжить ряд по тому же правилу еще на 1 фигуру. Определяется, сколько фигур стало, как получили 9 фигур из 8. 
Записывается соответствующее равенство: 8 + 1 = 9. 
Предлагается продолжить ряд по тому же правилу еще на 1 фигуру. Учащиеся показывают фигуру, которую нужно добавить. Определяется, сколько фигур получили, и показывается число 10. Учитель обращает внимание учащихся на то, что число 10 обозначают (записывают) с помощью двух цифр — 1 и 0. 
Записывается соответствующее равенство: 9 + 1 = 10. Число 10 сравнивается с числом 9 и числом 1. Обсуждается, как получить число 10 из 9 и число 9 из 10. 
Работа с учебным пособием 
Объяснение нового материала. Учитель знакомит учащихся с числом 10, вводит понятие «десяток» и показывает, как получают десяток с помощью палочек и пучков палочек по 10 штук в каждом. Рассматривая серию иллюстраций, учащиеся составляют «математический рассказ» со словами «было», «добавили», «стало». Учитель вместе с учащимися читает все записи под рисунками. 
Учащиеся должны назвать число 10, учитель показывает карточку с этим числом. Учащиеся тоже показывают карточку с числом 10. Учитель и учащиеся читают слово «десять» в учебном пособии. 
Далее объяснение проводится аналогично знакомству с числом и цифрой 2 (урок 10). Следует обратить внимание учащихся на то, что для записи числа 10 используются 2 клетки: для цифры 1 и для цифры 0. Задание 1. В задании рассматривается состав числа 10. Учащиеся с помощью карточек составляют соответствующие равенства на партах. Можно предложить выполнить работу на партах только для отдельных вариантов состава числа 10. 
Задание 2. Задание на сравнение чисел и значений выражений. Для опоры можно использовать ряд чисел или предметные множества. 
Задание 3. При анализе условия задачи нужно обратить внимание на то, что слово «десяток» можно заменить числом 10. 
Задание 4. В задаче есть «лишнее» данное — первоначальное количество абрикосов (9). Учащиеся должны понять, что «лишнее» данное — это то число, которое не используется для решения задачи. Предлагается составить новую задачу уже без «лишних» данных и решить ее. Некоторым учащимся можно предложить составить задачу с другими «лишними» данными. Возможные варианты обсуждаются.  
Задание 5. В первой строчке лишнее слово – кот, во второй – утро. 
[image: ] Задание 6. Учащимся предлагается переложить 3 палочки так, чтобы получилось 3 квадрата. Задание можно выполнить с помощью палочек на парте. Учащиеся повторяют рисунок из учебного пособия и ищут варианты решения. Задание может быть выполнено так (рис. 42): 
	
	 
	  
	  

	 
	  
	  

	 
	  
	  



	


Рис. 42 
[image: ] Задание для выполнения в тетради. 
Учащиеся должны выбрать нужную схему и записать решение задачи. 
Работа с тетрадью 
Задание 2. Учитель обращает внимание учащихся на предметную модель десятка в виде виноградной грозди. Учащиеся пересчитывают «виноградинки» и называют их количество – 10. Учитель еще раз поясняет, что число 10 можно заменить словом «десяток». В задании учащиеся заполняют схемы, иллюстрирующие различные варианты состава числа 10. Задание 3.  Учитель просит учащихся объяснить решение примера 10 – 4 = 6, используя наглядную опору в виде слова «маргаритка». Для выполнения задания нужно посчитать количество букв в слове «маргаритка» (10) и количество зачёркнутых букв. Далее учащиеся самостоятельно составляют и записывают примеры: 10 – 6 = 4, 10 – 1= 9, 10 – 5 = 5.  
[image: ]Задание 4. Предлагается решить задачу, выложив на парте модель из палочек (рис. 43). 
 
Рис. 43 
Ответ: 10 лент. 


У р о к 52. Число 11 
Цели изучения темы: 
· познакомить с образованием, обозначением и десятичным составом числа 11; 
· учить выполнять сложение и вычитание на основе десятичного состава числа 11. 
Устные и практические упражнения 
Д 1. Учащимся предлагается называть числа с определенного числа и до определенного числа, называть числительные в порядке, обратном счету. 
Д 2. Решается задача в стихах (автор: Н. Кончаловская): 
У дороги за прудом  
Галка выстроила дом. 
Помогал ей воробей,  
Пара белых голубей,  
Грач, грачонок и ворона, Два ежа и лягушонок. 
Сосчитай и знай потом, 
Кто достроил галке дом? 
Обсуждается, сколько друзей помогали галке (1+2+1+1+1+2+1=9) и сколько всего строителей дома (9+1=10). 
ДП 3. Учитель обсуждает с учащимися прием образования числа прибавлением единицы к предыдущему числу для случаев 8 + 1, 9 + 1 и фиксирует это на непозиционном абаке. Для этого на наборном полотне и на партах учащиеся выкладывают сначала 8 зеленых квадратов. Затем к ним добавляют сначала 1 квадрат, а потом еще 1 квадрат. Получается 10 квадратов (десяток квадратов). Далее под этим рядом из 10 квадратов добавляют слева еще 1 красный квадрат (рис. 44). 
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Рис. 44 
Делается вывод, что получили 1 десяток квадратов и еще 1 квадрат. 
[image: ] 4. Выполняется практическая работа по образованию числа 11 с помощью различных видов наглядности — например, полоски из 10 квадратов и 1 квадрата, комплекта из 10 кругов и 1 круга и др. 
Делается вывод, что каждый раз получаем 1 десяток фигур и еще 1 фигуру. 
Работа с учебным пособием 
Объяснение нового материала. Учитель знакомит учащихся с числом 11, используя понятия «десяток» и «единица»; показывает, как получают 11 палочек с помощью пучка палочек, содержащего 10 палочек и еще одной палочки. Рассматривая серию иллюстраций, учащиеся составляют «математический рассказ» со словами «было», «добавили», «стало». 
Учитель вместе с учащимися читают все записи под рисунками. 
Далее рассматривается абак, моделирующий разрядный состав числа 11. Показывается, где располагается десяток (вторым при счете справа налево), а где — единица (первая при счете справа налево), и как они записываются. 
Далее объяснение проводится аналогично знакомству с числом и цифрой 2 (урок 10). 
Задание 1. Читаются и решаются примеры, ответы к ним показываются на карточках. При решении примеров можно воспользоваться в качестве опоры рядом чисел или предметной моделью числа 11. 
Задание 2. Учащиеся выполняют сложение и вычитание на практической основе, ответы к примерам показываются на карточках. В качестве практической основы используются «числовые фигуры». 
Задание 3. Учитель и учащиеся читают задачу, выделяют условие и вопрос задачи. Решение задачи составляется на парте из карточек. 
Задание 4. В задании нужно сравнить две задачи. Первая задача содержит опорные слова «прилетели» и «столько же», а вторая задача – «улетели» и «столько же». Вторая задача интересна тем, что опорные слова противоречат арифметическому действию, которое выбирается для решения задачи (птицы улетели, а числа нужно сложить). Поэтому важно предварительно проиллюстрировать эти задачи с помощью схемы из геометрических фигур на парте, а потом составить решения из карточек. 
[image: ] Задание 5. Ответ к заданию: права Яна. При выполнении задания можно заменить фрукты геометрическими фигурами желтых и зеленых цветов и разделить их на парте в соответствии с указанными признаками классификации. 
Работа с тетрадью 
Задание 2.  Задание на состав чисел. Так как 11 – это 10 и 1, учащиеся вписывают число 1 в пустую клетку. Далее учащиеся называют состав числа 6 (дополняя полученное число 1 до числа 6) и записывают число 5 в следующую пустую клетку и т.д. 
Задание 3. Сначала учитель и учащиеся читают текст задачи, выделяются условие и вопрос. Учитель обращает внимание на слово – «десяток», уточняет, каким числом его можно заменить. Учащиеся составляют на парте решение задачи, которое потом записывают в тетрадь. Можно проиллюстрировать решение с помощью геометрических фигур. 
[image: ]Задание 4. Задание требует распределения тортов в соответствии с заданными условиями. Учащимся необходимо вписать первую букву имени каждого ребёнка в заданное окошко. Ответ: первый торт – торт Ульяны, второй – торт Романа, третий – торт Бори, четвертый – торт Ани.  


У р о к 53. Число 12 Цели изучения темы: 
· познакомить с образованием, обозначением и десятичным составом числа 12; 
· учить выполнять сложение и вычитание на основе десятичного состава числа 12. 
Устные и практические упражнения 
[image: ] 1. Во множестве фигур, выставленных на наборное полотно (рис. 45), выделяются два подмножества (например: желтые и красные фигуры, квадраты и круги, большие и маленькие фигуры). Численностью этих подмножеств определяется состав числа 10. 
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Рис. 45 
Случаи состава иллюстрируются соответствующими равенствами:  10 = 3 + 7, 10 = 5 + 5, 10 = 2 + 8.  
Обсуждаются другие случаи состава числа 10. 
[image: ] 2. Предлагается с помощью красных и желтых фигур показать следующие случаи состава числа 10: 10 = 4 + 6, 10 = 1 + 9. 
 [image: ] 3. Демонстрируется и фиксируется на непозиционном абаке прием образования числа 12. К 11 квадратам добавляется еще 1 (рис. 46). 
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Рис. 46 
Работа с учебным пособием 
Объяснение нового материала. Объяснение проводится аналогично знакомству с числом 12 (урок 52). 
Задание 1. Читаются и решаются примеры, ответы к ним показываются на карточках. При решении примеров можно воспользоваться в качестве опоры рисунком в учебном пособии – предметной моделью числа 12. Задание 3. Задача, иллюстрирующая смысл операции вычитания. Можно предложить учащимся самостоятельно составить ее решение с помощью карточек на парте. 
Задание 4. В условии задачи опорное слово (вышли) не соответствуют выбранному арифметическому действию (сложение). Поэтому важно проиллюстрировать задачу на наборном полотне и партах с помощью геометрических фигур. Полезно также составить на доске краткую запись. Задание 5. В задании нужно отгадать слово, зашифрованное в верхней строке таблицы с помощью чисел. 
Сначала учащиеся решают первый пример и находят, где написан этот ответ в верхней строке таблицы. Под этим числом в таблице они кладут карточку с буквой, которая написана справа от примера. В результате заполнения всей второй строчки таблицы получается слово «десяток». 
[image: ] Задание 6. Нужно определить, в каком порядке должны быть расположены картинки в инструкции по приготовлению сырников. При ответах учащиеся называют цвета рамок. 
Работа с тетрадью 
Задание 3. Сначала учащиеся читают задачи. Задачи сравниваются: выясняется, чем они похожи и чем отличаются. Далее тексты задач обводятся по контуру разными цветными карандашами (например, первый текст –  синим карандашом, второй текст – зеленым). Потом учащиеся рассматривают схемы и записи решений, обводят схему и решение, соответствующие тексту первой задачи, синим карандашом, а схему и решение для второй задачи – зеленым карандашом. Решения дополняются ответами. Проводится взаимопроверка. 
[image: ]Задание 4. Предлагается выявить закономерность в чередовании чисел и заполнить пропуски в ряду. Ответ: первый ряд чисел: 12, 10, 8, 6, 4, 2 (каждое 
следующее число образуется вычитанием числа 2 из предшествующего); второй ряд чисел: 12, 2, 10, 4, 8,    6   (вычитание и прибавление числа 2 через одно число в ряду).  


У р о к 54. Число 13 Цели изучения темы: 
· познакомить с образованием, обозначением и десятичным составом числа 13; 
· учить выполнять сложение и вычитание на основе десятичного состава числа 13. 
Устные и практические упражнения 
[image: ] 1. На наборное полотно выставляются карточки с числами от 1 до 12 в произвольном порядке. Учитель предлагает расположить числа от наименьшего к наибольшему. По заданию учителя называются «соседи» числа. 
[image: ] 2. Учитель называет числа 9, 10, 11, 12, а учащиеся составляют из геометрических фигур группы, соответствующие по численности названным числам. Можно предложить группировать по одному свойству (9 кругов, 9 красных фигур, …) или составлять группы из двух подмножеств, обсуждая состав числа (10 фигур – 6 кругов и 4 квадрата, …). 
[image: ] 3. На непозиционном абаке демонстрируется прием образования числа 13. К 12 квадратам добавляется еще 1 квадрат. 
Работа с учебным пособием 
Объяснение нового материала. Объяснение проводится аналогично знакомству с числом 12 (урок 52). 
Задание 3. Задача на смысл действия сложения. Можно предложить учащимся самостоятельно составить ее решение с помощью карточек на парте. 
Задание 4. Учащиеся должны составить две задачи по схемам: одну – на смысл действия сложения, другую – на смысл действия вычитания. Условия составленных задач сравниваются. Учащиеся составляют решения с помощью карточек на партах. 
Задание 5. Учащиеся должны заметить, что из 6 нельзя вычесть 7, поэтому задачу решить нельзя. Полезно предложить изменить числовые данные так, чтобы задачу можно было решить. 
Задание 6. В задании нужно определить закономерность и продолжить ряды чисел. В первом ряду каждое следующее число увеличивается на 2, во втором ряду – уменьшается на 3. 
 Задание 7. Задание на перемещение по прямоугольной таблице. Сначала учащиеся читают предложенную схему пути («шаг вверх, шаг вправо» и т. д.). Потом учитель уточняет, сколько всего шагов сделал муравей (6). Выясняется, что можно пройти и более коротким путем (где будет меньше шагов). Далее учащиеся работают в парах и ищут по таблице более короткий (из 5 и 4 шагов) путь. Обсуждается, сколько таких путей найдено. На доске и партах с помощью стрелок составляются схемы, которые учащиеся затем читают. 
Выясняется, что схему из 5 шагов составить не удалось. 
[image: ] Задание для выполнения в тетради. 
Учащиеся увеличивают числа на 1 и записывают в тетради полученные примеры. 
Работа с тетрадью 
Задание 3. В задании нужно дополнить условие задачи, используя краткую запись, и записать решение.  
[image: ]Задание 4. Среди четырех изображений, представленных справа, предлагается найти то, которое соответствует выявленной в ряду слева закономерности, и обвести его по контуру. При подведении итогов работы обсуждается, что подходит первый рисунок (листок дерева), отражающий отношение категорий «целое – часть». 


У р о к 55. Число 14 
Цели изучения темы: 
· познакомить с образованием, обозначением и десятичным составом числа 14; 
· учить выполнять сложение и вычитание на основе десятичного состава числа 14. 
Устные и практические упражнения 
· 1. Учащиеся называют цепочкой числа до 20 в порядке счета и в 
порядке, обратном счету. 
· 2. Учитель называет число и предлагает увеличить его на 1 (уменьшить на 1).   
· 3. Выполняется практическая работа по образованию чисел 11, 12, 13 с помощью различных видов наглядности: пучка из 10 палочек и отдельных палочек, полоски из 10 квадратов и отдельных квадратов, комплекта из 10 кругов и отдельных кругов. 
· 4. На непозиционном абаке демонстрируется прием образования числа 14. К 13 квадратам добавляется еще 1. 
Работа с учебным пособием 
Объяснение нового материала. Объяснение проводится аналогично знакомству с числом 12 (урок 52). 
Задание 1. Учащиеся читают и решают примеры, ответы к ним  (
 
) показывают на карточках. При решении примеров можно воспользоваться в качестве опоры геометрическими фигурами. 
Задание 2. Последовательно выполнения задания может быть различной. 
Учитель может предложить учащимся сначала выполнить сравнение с опорой на ряд чисел или предметные модели чисел. Затем читается «интересный вопрос» от Белочки: «Как выполнить сравнение без вычислений?». Учащиеся вместе с учителем приводят для каждого случая способ рассуждения, например: нужно сравнить число 14 и число, которое получится в результате вычитания числа 1 из числа 14. Если из числа вычесть единицу, то получится предшествующее число. Предшествующее число меньше следующего. Значит, число 14 будет больше, чем ответ примера 14 – 1.  
Другой вариант последовательности работы над заданием: до выполнения сравнения учащимся предлагается «интересный вопрос» от Белочки: «Как выполнить сравнение без вычислений?» Учащиеся вместе с учителем приводят  для каждого случая способ рассуждения, например: нужно сравнить число 14 и и число, которое получится в результате вычитания числа 1 из числа 14. Если из числа вычесть единицу, то получится предшествующее число. Предшествующее число меньше следующего. Значит, число 14 будет больше, чем результат примера 14 – 1. Далее можно предложить учащимся проверить предположения, выполнив вычисления с опорой на ряд чисел или предметные модели чисел. 
Задание 3. Задача на смысл действия вычитания. Можно предложить учащимся составить решение из карточек самостоятельно.  
Задание 4. После того, как учащиеся определят, что «лишнее» числовое данное в задаче — общее количество апельсинов у бабушки (10), нужно попросить составить задачу без «лишних» числовых данных и решить ее. Решение выкладывается из карточек на парте. 
Некоторым учащимся можно предложить составить другой вопрос к этой задаче так, чтобы использовать все числовые данные (число 10). Подобная работа является подготовкой к введению составных задач. Задание 5. Нужно составить две задачи по кратким записям. В задачах используется одинаковое опорное слово – «уплыло», но решаются они разными действиями. Важно объяснить, почему первая задача решается вычитанием, а вторая — сложением, с помощью составления схем из геометрических фигур. Решения задач составляются из карточек на парте. 
[image: ]Задание 6. Сначала полезно предложить учащимся ответить на вопрос задачи без опоры на практическую работу. В этом случае учащиеся должны мысленно представить себе ситуацию в задаче. Скорее всего, в классе прозвучат разные ответы, среди которых будет и неверный ответ «5». После этого нужно составить модель к задаче на доске (наборном полотне) и парте. Для этого можно положить 5 палочек вертикально (это кусты роз) и между ними — горизонтальные палочки (это скамейки). В этом случае хорошо видно, что скамеек понадобится 4. 
Работа с тетрадью 
Задание 3. Учащиеся дополняют текст задачи, используя схему. Выделяется условие и вопрос задачи. Называется и записывается решение задачи и ее ответ. 
[image: ]Задание 4. Необходимо восстановить записи примеров, заменив одинаковые символы одинаковыми числами. Ответ: треугольник обозначает число 2, круг – число 12.  


У р о к 56. Число 15 Цели изучения темы: 
· познакомить с образованием, обозначением и десятичным составом числа 15; 
· учить выполнять сложение и вычитание на основе десятичного состава числа 15. 
Устные и практические упражнения 
[image: ] 1. Учащиеся называют числа до 20 в порядке счета, перечисляют 
числа через одно число; называют числа в порядке, обратном счету. 
[image: ]  2. Выполняется практическая работа по образованию чисел 11–14 с помощью различных видов наглядности: пучка из 10 палочек и отдельных палочек, полоски из 10 квадратов и отдельных квадратов, комплекта из 10 кругов и отдельных кругов.  
 [image: ] 3. На непозиционном абаке демонстрируется прием образования числа 15. К 14 квадратам добавляется еще 1. 
  П 4. Проводится работа с пособием «Танграм» в парах. Предлагается составить из всех частей двух комплектов числа 12 и 15 (рис. 47): 
                  (
  
) 	 	 	 	 
Рис. 47 
Работа с учебным пособием 
Объяснение нового материала. Объяснение проводится аналогично знакомству с числом 12 (урок 52). 
Задание 2. Задача, иллюстрирующая смысл действия сложения, с недостающими данными. Сначала учащиеся дополняют текст задачи числовыми данными рисунка. Далее можно предложить учащимся составить ее решение из карточек на парте самостоятельно. 
Задание 3. В условии задачи есть «лишнее» числовое данное – 15 рыбок. 
Опорное слово (съел) не соответствует выбранному действию (сложение). Поэтому важно проиллюстрировать задачу на парте и наборном полотне с помощью геометрических фигур. Полезно составить краткую запись. 
[image: ] Задание для выполнения в тетради 
Учащиеся определяют пропущенные знаки действий и записывают полученные примеры в тетрадь. 
Работа с тетрадью 
Задание 2. Задача, иллюстрирующая смысл действия сложения. Учащиеся читают задачу вместе с учителем. Потом учитель просит подчеркнуть условие синим карандашом, а вопрос красным, назвать опорные слова. Предлагается рассмотреть схемы и обвести ту, которая подходит к задаче. 
Далее записываются решение и ответ задачи. 
[image: ]Задание 4. Необходимо продолжить ряд чисел в соответствии с выявленной закономерностью: начиная с числа 13, числа записаны в порядке уменьшения на единицу через число, начиная с числа 1 – в порядке 
увеличения на единицу через число. Ответ к заданию:13, 1, 12, 2, 11, 3, 10, 4  


У р о к 57. Единица времени: час Цели изучения темы: 
· познакомить с единицей времени — часом; 
· учить определять время по циферблатным часам с точностью до часа; 
· учить решать простые задачи, иллюстрирующие смысл действий сложения и вычитания, с числовыми значениями времени. 
Устные и практические упражнения 
	[image: ] 	1. Учащиеся называют числа до 20 в порядке счета, перечисляют 
числа через одно число; называют числа в порядке, обратном счету. 
[image: ] 2. Учитель называет пару чисел и просит учащихся показать карточкой (или с помощью веера с цифрами) число, которое получится в 
результате их сложения (5 и 1; 7 и 2; 10 и 3 и др.)  
	[image: ] 3. 	Учитель 	предлагает 	отгадать 	загадку 	(о 	часах). 
Например: 
Мы ходим ночью, ходим днем, Но никуда мы не уйдем. 
Затем указывает на настенные часы в классе и спрашивает, для чего они служат. После того как учащиеся ответят, что часы используют для определения времени суток, учитель уточняет, какие бывают часы. Учащиеся могут привести примеры разных часов: по расположению (наручные, настенные и др.), по принципу работы (песочные, механические, электронные и др.). Учитель может сообщить учащимся интересные исторические сведения о том, как люди в древности определяли время по звездам и солнцу, показать изображение солнечных часов. Учащимся интересно будет узнать, что были водяные и огненные часы. Учитель может показать песочные часы и спросить, кто из учащихся видел их раньше и как ими пользуются. 
Работа с учебным пособием 
Объяснение нового материала. Учитель должен познакомить учащихся с определением времени по часам. Учитель показывает циферблат с числами и делениями (черточками). Учитель поясняет, что маленькая стрелка на циферблате — часовая, она показывает, который сейчас час. Учащиеся знакомятся с тем, как правильно формулировать вопрос об определении времени — грамотно говорить «Который час?», а не «Сколько времени?». Если на часах большая стрелка направлена вверх (на число 12) — значит, сейчас полное количество часов. 
Полезно сочетать работу по иллюстрациям учебного пособия с бумажной моделью часов с подвижными стрелками из разрезного материала.  Задание 1. Учащиеся упражняются в определении времени с точностью до часа, отвечая на вопрос «Который час?». Можно предложить определить, что может делать ребенок в указанное время. 
Задание 2. Задание на определение продолжительности события на практической основе. Важно провести работу с моделью бумажных часов и показать, как «проходит» один час. По второму рисунку учащиеся должны сами определить, сколько часов прошло. Это можно сделать присчитыванием по одному часу от 1 ч до 3 ч (это два часа), показав движение стрелки по циферблату. На данном этапе не требуется, чтобы учащиеся находили продолжительность события действием вычитания (из 3 вычесть 1), достаточно понимания смысла понятия «продолжительность события», так как оно в дальнейшем будет использоваться при решении простых задач (например, в задании 3 данного урока). 
Задание 3. Для задачи учащиеся должны выбрать схему и решение.  
Это первая задача, где в качестве числовых данных выступают продолжительности событий. Поскольку это очень абстрактное понятие для учащихся, важно провести практическую работу на наборном полотне и на партах. Сначала учитель показывает на модели часов, как могла двигаться часовая стрелка, пока дети гуляли во дворе. Далее учитель просит учащихся положить на парте столько кругов, сколько часов дети катались с горки, а потом столько квадратов, сколько часов дети лепили снеговика. Далее рассматриваются и объясняются схема в учебном пособии и решение задачи. 
Задание 6. В задании нужно найти решение задачи, соответствующее ее тексту. Дополнительно можно предложить составить задачу, соответствующую другому решению. 
[image: ] Задание 7. Задание на формирование комбинаторных представлений. Учащимся нужно найти число сочетаний по 2 элемента в 4-элементном множестве. В этом случае пары «сначала конфета 1, потом конфета 2» и «сначала конфета 2, потом конфета 1» — это одна и та же пара. Графовая модель помогает найти ответ к этой задаче. Учащиеся могут дополнить граф стрелками (работая на доске и на парте). Количество стрелок на графе — это и есть количество пар конфет. Таких пар 6 (рис. 48). 
 (
 
1
 
4
 
2
 
3
 
)
Рис. 48 
 
Работа с тетрадью 
Задание 2.  В задании нужно нарисовать на первом циферблате большую и маленькую стрелки так, чтобы часы показывали 3часа, на втором – 7 часов, на третьем – 11 часов, на четвертом – 5 часов.  
[image: ]Задание 4. Задание «на пятое лишнее». Необходимо вычеркнуть «лишнее» изображение. При подведении итогов работы обсуждается, что только один предмет не имеет отношения к измерению времени (весы). 
У р о к 58. Закрепление 
Цели изучения темы. Закреплять: 
· знания об образовании, обозначении и десятичном составе чисел от 10 до 15; 
· знание состава чисел в пределах 10; 
· умение выполнять сложение и вычитание чисел в пределах пятнадцати, основанное на знании десятичного состава чисел; 
· умение решать простые задачи изученных видов; 
· умение определять время по циферблатным часам с точностью до часа. 
Устные и практические упражнения 
[image: ] 1. Учащиеся называют числа до 20 в порядке счета, перечисляют числа через одно число, через два числа; называют числа в порядке, обратном счету. Учитель предлагает назвать «соседей» заданного числа. 
[image: ] 	2. 	Предлагается 	найти 	«лишнюю» 	фигуру. 	С 	помощью дидактического набора восстанавливается еще один случай состава числа 10 (рис. 49). 
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) 
Рис. 49 
ДП 3. Выполняются упражнения на выставление заданного учителем времени на моделях циферблатных часов. Например, учитель просит показать на моделях часов 4 ч, 9 ч, 12 ч и т.д.  
Д 4. Учитель предлагает дополнить числа до заданного числа. 
Например, 15 – это 10 и сколько?; 14 – это 13 и сколько? и т. д. 
Работа с учебным пособием 
Задание 1. В задании нужно прочитать числа и составить их из карточек на парте. Обращается внимание на то, что при иллюстрировании чисел на непозиционном абаке располагать десятки и единицы можно по-разному (вверху, внизу, справа, слева). 
Задание 2. Учащиеся должны составить и решить примеры. Полезно провести беседу о созвездиях, показать созвездие Большой Медведицы и еще одно-два созвездия (например, Малая Медведица). 
Задание 3. Учащимся предлагается ответить на вопрос Белочки и 
 (
 
) объяснить, в каких случаях можно выполнить сравнение без вычислений. Например, при сравнении значений выражений 10 + 1 и 10 + 2, большим будет значение второго выражения, так как к одному и тому же числу 10 в левой части неравенства прибавляется число 1, а в правой – число 2, большее, чем число 1.  
Задание 4. Учащиеся сравнивают краткие записи, составляют задачи. Отмечаются признаки сходства (похожий сюжет) и отличия (в первой задаче ананасов становится больше, а во второй – меньше). 
Задание 5. Задача, иллюстрирующая смысл действия сложения, со словами «столько же» и единицами времени. 
Работа с тетрадью 
Задание 3. В первой строке задания нужно с опорой на циферблаты часов определить продолжительность события и записать ответ в пустую клетку. Во второй строке – нарисовать на втором циферблате большую и маленькую стрелки, если прошло 3 часа. 
[image: ]Задание 4. Задание на внимание. Анализ условия позволяет сделать вывод о том, что количество тракторов в поле не изменилось. Ответ: 15 тракторов. 


У р о к 59. Число 16 
Цели изучения темы: 
· познакомить с образованием, обозначением и десятичным составом числа 16; 
· учить выполнять сложение и вычитание на основе десятичного состава числа 16. 
Устные и практические упражнения 
[image: ] 1. Учитель демонстрирует модель циферблатных часов и предлагает определить установленное на них время. Показания часов несколько раз меняются. Затем выполняется работа у доски и на партах: учитель называет определенный час, учащиеся показывают время на циферблате. 
[image: ] 2. Учитель демонстрирует карточку с записью числа и предлагает назвать предшествующее и следующее число; назвать числа, большие или меньшие данного числа. 
Д 3. Нужно определить десятичный состав чисел 15, 13, 14, 16. 
[image: ] 4. На непозиционном абаке демонстрируется прием образования числа 16. К 15 кругам добавляется еще 1. 
Работа с учебным пособием 
Объяснение нового материала. Объяснение проводится аналогично знакомству с числом 12 (урок 52). 
Задание 3. Можно предложить учащимся решить задачу самостоятельно и составить решение из карточек на парте. 
Задание 4. Учащихся определяют, какие числовые данные в условии задачи лишние (4 кота и 3 собаки). Уточняется, почему они лишние (потому что в задаче нужно определить количество птиц). Полезно предложить составить задачу без лишних данных.  
[image: ] Задание 6. В задании предлагается поработать в группе и определить, сколько копеек не хватает до 10 копеек. Каждая группа предлагает свой вариант набора недостающей суммы из монет достоинством в 1 копейку, 2 копейки и 5 копеек. 
[image: ] Задание для выполнения в тетради 
Учащиеся составляют задачу. В тетради они сначала должны дополнить схему (добавить к предложенной полоске из 10 клеток полоску, состоящую из 4 клеток), потом записать решение и ответ. 
Работа с тетрадью 
Задание 2. Учащиеся должны вписать в пустые клетки числа, чтобы записи были верными. При выполнении задания используется предметная модель числа. 
[image: ]Задание 4. Предлагается выявить закономерность в чередовании фигур по форме и цвету, и продолжить ряд. Следующие три фигуры – голубой треугольник, белый квадрат и голубой прямоугольник. 


У р о к 60. Число 17 
Цели изучения темы: 
· познакомить с образованием, обозначением и десятичным составом числа 17; 
· учить выполнять сложение и вычитание на основе десятичного состава числа 17. 
Устные и практические упражнения 
[image: ] 1. Учитель демонстрирует модель циферблатных часов с целью определения установленного на них времени. Предлагается определить продолжительность события. Для этого стрелки часов передвигаются по часовой стрелке. Выясняется, сколько часов прошло. 
Выполняется работа у доски и на партах: на циферблатах по заданию учителя выставляется определенный час. Затем учитель сообщает, что прошло, например, два часа. Учащиеся должны показать, какое время будут показывать часы (который час). 
Д 2. Предлагается дополнить до 10 числа 5, 7, 8, 6, 2. 
[image: ]  3. Предлагается определить численность множеств на рисунках (рис. 50) и обозначить их с помощью карточек с цифрами на парте. Уточняется десятичный состав этих чисел (сколько десятков и сколько единиц). 
рис. 50 
4. Учитель называет числа 12, 10, 11, 15, 16, а учащиеся на  индивидуальных непозиционных абаках иллюстрируют эти числа. 
[image: ]
5. На непозиционном абаке демонстрируется прием образования числа 17 (к 16 квадратам добавляется еще 1). 
Работа с учебным пособием 
Объяснение нового материала. Объяснение проводится аналогично знакомству с числом 12 (урок 52). 
Задание 2. Учащиеся составляют и решают примеры. Задание можно выполнить так: один учащийся читает пример, а все остальные показывают ответ на карточках. Полезно обратить внимание учащихся на разные способы чтения примеров: 
на сложение: 16 плюс 1; 16 увеличить на 1; к 16 прибавить 1; на вычитание: 17 минус 10; из 17 вычесть 10. 
Задание 3. Учащиеся решают примеры и показывают ответы на карточках. Далее учащиеся отвечают на интересные вопросы Белочки:  
	 (
 
) Чем 	похожи 	примеры 	в 	каждом 	столбике? 	(один 	из 
компонентов арифметического действия не изменяется). 
Чем отличаются примеры в каждом столбике? (один из компонентов арифметического действия изменяется на 1 (в первом и третьем столбиках) и на 2 (во втором и четвертом столбиках). 
Важно обратить внимание на то, как изменялись ответы в зависимости от изменения одного из компонентов. 
Задание 4. Задачу можно предложить решить самостоятельно и составить решение из карточек на парте. 
Задание 5. Учащиеся читают условие задачи и составляют к ней вопрос. 
Потом задача решается с помощью карточек на парте.  
Задание 6. Учащиеся составляют две задачи по предложенным схемам (одну задачу – на сложение, вторую – на вычитание). Потом задачи решаются, решение составляется с помощью карточек на парте. 
[image: ] Задание 7. Задание на уточнение понятий «быстрее», «медленнее» и на подготовку к введению понятия «мерка». Учащиеся предполагают, что поскольку шаг цапли длиннее, она будет перемещаться быстрее и сделает меньше шагов, чем воробей. Полезно проиллюстрировать задание с помощью палочек или полосок разной длины, которые учащиеся могут укладывать вдоль предмета одной длины (например, вдоль края парты или учебного пособия). 
Работа с тетрадью 
Задание 3. Сначала учитель просит учащихся раскрасить круги с числами, чтобы составить правило, по которому будут раскрашиваться примеры на крыльях бабочки: круг с числом 13 – красный круг, 14 – зеленый круг, 10 – желтый, 16 – синий круг. Далее учащиеся раскрашивают бабочку в соответствии с этим правилом: например, карточка с примером, у которого ответ 10, раскрашивается желтым цветом, а у которого ответ 13 – красным цветом и т.д.). 
[image: ]Задание 4. Задание «на пятое лишнее». Необходимо вычеркнуть «лишнее» изображение. При подведении итогов работы обсуждается, что птица не относится к насекомым. 
У р о к 61. Число 18 Цели изучения темы: 
· познакомить с образованием, обозначением и десятичным составом числа 18; 
· учить выполнять сложение и вычитание на основе десятичного состава числа 18. 
Устные и практические упражнения 
· 1. Предлагается найти и показать в таблице (рис. 51) числа в 
порядке увеличения (в порядке уменьшения). 
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Рис. 51 
· 2. Обсуждается, как перечислить пять дней недели, не называя числа. Рассматриваются варианты: пн., вт., ср., чт., пт. или так: позавчера, вчера, сегодня, завтра, послезавтра. С опорой на данную цепочку слов выясняется, какое сегодня число, если вчера было одиннадцатое; какое завтра число, если сегодня шестнадцатое, и т. д. 
[image: ]  3. С помощью геометрических фигур иллюстрируется число 15. Повторяется образование чисел 16 и 17 последовательным добавлением одной фигуры. Иллюстрируется образование числа 18. Рассматриваются случаи образования числа 17 из следующего числа 18 путем уменьшения его на единицу. 
П 4. Проводится работа с пособием «Танграм» в парах (рис. 52). 
Предлагается составить из всех частей двух комплектов  числа: 
	   (
  
) 	 	 	 Рис. 52 
   
Работа с учебным пособием 
Объяснение нового материала. Объяснение проводится аналогично знакомству с числом 12 (урок 52). 
Задание 2. Учащиеся решают примеры и показывают ответы на карточках.  (
 
) Далее учащиеся должны ответить на вопросы Белочки:  
Чем похожи примеры в каждом столбике? (Например, в каждом 
столбике ответ первого примера является первым числом во втором примере). 
Чем отличаются примеры в каждом столбике? (Например, во втором столбике – предлагаются примеры на вычитание, а в первом и втором – на сложение). Можно найти и другие черты сходства и отличия. 
Задание 4. В задаче нужно дополнить условие одним из чисел 1, 2 или 5. 
Вначале выясняется, какой информации не хватает для решения задачи 
(сколько самолетов было). Обсуждается, какие числа не могут быть включены в условие задачи (1 и 2, так как из этих чисел нельзя вычесть 3). Учащиеся выбирают число 5 и составляют решение задачи из карточек. 
Можно организовать взаимопроверку. 
[image: ] Задание 6. В задании зашифровано имя девочки. Задание выполняется с помощью кассы букв. Учащиеся сначала ищут пример с ответом 17 (это 18 – 1) и находят первую букву (С). Потом они берут из кассы букв эту букву и кладут ее на парту. После выполнения всего задания на парте должно появиться имя Света. 
[image: ] Задание для выполнения в тетради. 
Учащиеся должны составить 4 примера с ответом 10. Учитель может предложить составить два примера на сложение и два на вычитание. 
Обсуждаются различные варианты. 
Работа с тетрадью 
Задание 3. В задаче есть лишнее данное – 5 кустов малины. Предлагается составить новую задачу без лишних данных. Лишнее данное учащиеся зачеркивают. Далее записываются решение и ответ задачи. 
[image: ]Задание 4. Необходимо дорисовать стрелки на последнем циферблате часов в соответствии с выявленной закономерностью (на 2 часа больше на каждом следующем циферблате).  
У р о к 62. Число 19 
Цели изучения темы: 
· познакомить с образованием, обозначением и десятичным составом числа 19; 
· учить выполнять сложение и вычитание на основе десятичного состава числа 19; 
· познакомить с задачами, иллюстрирующими смысл действия сложения (со словами «стало на … больше»). 
Устные и практические упражнения 
 1. Предлагается определить, чем отличаются домики в каждой строке, в каждом столбце (рис. 53). Выясняются признаки недостающего домика: форма крыши, цвет и высота. 
[image: ]Рис. 53 
Для издателя: цвет фигур обозначать одной заглавной буквой (З, Ж, К; форма крыш – треугольник, трапеция, прямоугольник 
[image: ] 2. Учитель на двух моделях циферблатных часов демонстрирует начало события (на одном циферблате) и окончание события (на другом циферблате). 	Учащимся 	предлагается 	составить 	рассказы 	(задачи), соответствующие иллюстрации на циферблатах. Предлагается определить продолжительность события. Затем работа выполняется у доски и на партах: на циферблате выставляется определенный час и учащиеся получают задание: сделать так, чтобы часы показывали на 1 (3, 4) часа больше. 
[image: ] 3. Демонстрируется на непозиционном абаке прием образования числа 19 (к 18 квадратам добавляется еще 1). 
Работа с учебным пособием 
Объяснение нового материала. Объяснение проводится аналогично знакомству с числом 12 (урок 52). 
Задание 2. Учащиеся выполняют сравнение чисел и выражений и  (
 
) показывают выбранный знак 	с помощью карточек. Далее учащиеся должны ответить на вопрос Белочки:  
В каких случаях можно выполнить сравнение без вычислений? 
(Например, для случая сравнения значения выражения 13 + 1 и числа 13, так как, прибавляя единицу к числу 13 мы получаем число, большее, чем 13). 
Задание 3. Поскольку задачи на сложение и вычитание значений времени еще новые для учащихся, полезно выполнить модель из геометрических фигур на парте. Нужно положить на парту столько фигур, сколько часов мама варила варенье, и столько фигур, сколько часов мама готовила обед. 
Задание 4. Предлагается сравнить две задачи. Первая задача иллюстрирует смысл действия сложения. Вторая задача тоже иллюстрирует смысл действия сложения, но ее условие предлагается в нестандартной формулировке (используются слова «стало на … больше»). Учителю важно знать, что эти задачи отличаются от задач, в которых тоже используются слова «на … больше», но рассматриваются два различных множества, например: «Во дворе гуляли 5 девочек, а мальчиков — на 3 больше. Сколько мальчиков гуляло во дворе?» (Это вид задачи на увеличение численности второго множества из двух данных множеств, в классификации простых задач такие задачи называют так: «задачи на увеличение числа на несколько единиц». Такой вид задач будет изучаться позднее). 
Введение задач нового вида сопровождается построением схемы из геометрических фигур на парте. Важно, чтобы учащиеся для нахождения ответа придвинули три кружка к пяти. Решение задачи записывается на доске и составляется из карточек на партах. 
Задание 5. Важно заметить, что одно числовое данное условия задачи (через 1 час) является лишним. Можно предложить учащимся дополнить задачу такими лишними данными, как «через 2 часа», «через 3 часа» и т. п. и уточнить, изменится ли от этого решение задачи. Можно предложить учащимся изменить условие задачи так, чтобы не было лишнего числового данного. 
[image: ] Задание 6. Некоторые учащиеся могут сразу дать неверный ответ «6 детей» (3 брата и 3 сестры). Поможет понять решение графовая модель (рис. 54): 
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Работа с тетрадью 
Задание 3.  Учащиеся читают задачу вместе с учителем, выбирают нужную схему к задаче и обводят ее по пунктирному контуру. Предлагается решить задачу самостоятельно. 
[image: ]Задание 4. Задание «на пятое лишнее». Решением задания является «лишний» пример, который отличается от других ответом (15+1). 
У р о к 63. Число 20 
Цели изучения темы: 
· познакомить с образованием, обозначением и десятичным составом числа 20; 
· учить выполнять сложение и вычитание на основе десятичного состава числа 20. 
Устные и практические упражнения 
· 1. На наборном полотне 18 картинок с яблоками в два ряда: по 10 и по 8 яблок в ряду. Учащимся предлагается положить на парту столько кругов, сколько яблок, в два таких же ряда. 
Предлагается сделать так, чтобы яблок в каждом ряду стало поровну. Обсуждаются варианты: добавить 2 яблока в нижний ряд, убрать 2 яблока с верхнего ряда, переложить одно яблоко с верхнего ряда в нижний. 
· 2. Картинки снова располагаются так, как стояли первоначально (по 10 и 8 яблок в рядах). Предлагается сделать так, чтобы яблок стало на одно больше. Обсуждается полученный результат: 18 + 1 = 19. Потом количество яблок снова увеличивается на 1. Выясняется, сколько яблок стало. 
[image: ]  3. Прием образования числа 20 иллюстрируется на непозиционном абаке. К 19 квадратам добавляется еще 1. Обсуждается, что 20 — это 2 раза по 10 (два десятка). 
П 4. Проводится работа с пособием «Танграм» в парах (рис. 55). 
Предлагается составить из всех частей двух комплектов числа: 
	   (
  
) 	 	 (
 
)Рис. 55 
   
Работа с учебным пособием 
Объяснение нового материала. Учитель должен познакомить учащихся с числом 20. Рассматривается, как получают 20 палочек. Обращается внимание учащихся на то, что в результате получилось 2 десятка палочек. 
Затем рассматривается абак, моделирующий разрядный состав числа 20. Далее объяснение проводится аналогично знакомству с числом 12 (урок 52). Рассматриваются примеры на сложение и вычитание, основанные на сложении и вычитании десятков. 
Задание 1. Учащиеся должны прочитать примеры разными способами и решить их. Ответы показываются на карточках. Все примеры либо решаются на практической основе (с помощью геометрических фигур или непозиционного абака), либо на основе знания последовательности чисел и их десятичного состава. 
Задание 4. Учащиеся читают задачу нового вида, с которым они познакомились на уроке 62, строят к ней схему. Решение задачи составляется из карточек.  
Задание 5. Важно обратить внимание учащихся на то, что часы могут показывать 7 часов и утром, и вечером. Таким образом, в 7 часов мальчик может и делать зарядку, и гулять. 
Задание 6. Нужно установить закономерность и построить следующую фигуру из квадратов красного и зеленого цветов на парте. 
Работа с тетрадью 
Задание 2. В задании нужно восстановить примеры, при затруднении можно использовать предметную модель числа. 
[image: ]Задание 4. Предлагается выявить изменение пространственного расположения трех фигур и дорисовать четвертую. Закономерность определяется поворотом фигуры по часовой стрелке. 
У р о к 64. Закрепление Цели изучения темы. Закреплять: 
· знание десятичного состава изученных чисел; 
· умение выполнять сложение и вычитание, основанное на знании десятичного состава изученных чисел; 
· умение решать простые задачи изученных видов; 
· умение определять время по циферблатным часам с точностью до часа. 
Устные и практические упражнения 
· 1. Учитель предлагает назвать «соседей» заданного числа. Задание варьируется: назвать предшествующее, следующее числа, увеличить или уменьшить на один. 
Учитель предлагает угадать задуманное им число, если оно больше 18, но меньше 20; больше 15, но меньше 17. 
· 2. На непозиционном абаке выставляется 16 квадратов (10 и 6). Определяется количество фигур. Добавляется еще 1 квадрат. Выясняется, больше стало фигур или меньше и почему. Аналогичную работу продолжают до 20. 
· 3. Убирают двадцатую фигуру и определяют, сколько фигур осталось. Выясняется, больше или меньше фигур осталось и почему. 
Аналогичную работу проводят, убирая последовательно еще 2 квадрата. 
[image: ] 4. Выполняется работа по заполнению пропусков в схеме: 
     + 7               - 1              - 6             + 9               + 1            - [footnoteRef:1]             + 5  [1:             ….            ….           ….             ….             ….             …. 
Работа с учебным пособием 
Задание 1. В задании нужно назвать числа, показанные с помощью пучков ] 


палочек. Далее предлагается прочитать числа в порядке увеличения, а потом в порядке уменьшения. Задание можно выполнить на карточках. Дополнительно можно предложить учащимся назвать «соседей» некоторых чисел. 
Задание 5. Учащимся предлагается определить продолжительность событий с опорой на циферблат часов. Особенность задания – использование таблицы. Учащиеся должны определить, что продолжительность каждого события показана в столбцах таблицы. Задание 7. Предлагается дополнить условия задач по рисункам. Полезно составить краткие записи на доске, схемы из геометрических фигур на наборном полотне и на парте. Делается вывод, что можно составить два варианта текста задачи, в одном из которых используются слова «стало на … больше». Решение задачи составляется из карточек. Можно предложить составить решения к двум задачам по вариантам, затем сравнить решения и сделать вывод, что они одинаковые. 
[image: ]Задание 8. После того, как учащиеся предположат, каких рисунков больше, чем 10, на основе визуальной оценки, предлагается проверить это предположение, пересчитав рисунки. 
Работа с тетрадью 
Задание 2. Задание на повторение структурных компонентов задачи. Учащиеся должны соединить линией компоненты задачи с их названием, дополнить решение и ответ задачи. 
Задание 3. Учащимся предлагается разгадать зашифрованное слово. Каждому ответу соответствует определенная буква, которую нужно вписать в пустую клетку таблицы под найденным числом – ответом. При правильном заполнении таблицы получается слово «квадрат». 
[image: ]Задание 4. Необходимо обвести по контуру имя мальчика, соответствующее правильному ответу. Между мальчиками устанавливается отношение «выше». Ответ: Толя.  
У р о к 65. Названия компонентов и результата действия сложения Цели изучения темы: 
· познакомить с названиями компонентов и результата действия сложения; 
· учить читать выражения и равенства с использованием названий компонентов и результата действия сложения; 
· познакомить с задачами, иллюстрирующими смысл действия вычитания (со словами «стало на …  меньше»). 
Устные и практические упражнения 
[image: ]  1. На наборное полотно выставляются геометрические фигуры (рис. 56). Фигуры, расположенные справа от квадрата, повернуты тыльной стороной. 
Учащимся предлагается определить, каким цветом нужно раскрасить фигуры справа от квадрата, если известно, что порядок чередования цветов при движении влево от квадрата и при движении вправо от квадрата   одинаковый (идея осевой симметрии). Учитель может сказать, что правильность выполнения задания можно проверить с помощью зеркала, если расположить его специальным образом (вертикально посередине квадрата).  
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Рис. 56 
[image: ]   2. Учитель показывает карточки с примерами: 
 8 – 1; 6 + 1; 10 – 1; 7 + 10; 19 – 9; 5 + 1 – 1; 10 + 3. Учащиеся показывают 
ответ с помощью числового веера или карточек с числами (игра «Молчанка»). 
Работа с учебным пособием 
Объяснение нового материала. Учитель знакомит учащихся с названиями компонентов и результата действия сложения, обращает внимание на то, как читается запись: «Сумма чисел четыре и три равна семи». Дополнительно можно предложить также более короткий вариант: «Сумма четырех и трех равна семи». Другой вариант чтения: «Слагаемые четыре и три, сумма – семь». 
Задание 1. Учащиеся сначала читают примеры с использованием слов «сумма», «слагаемые», а затем – с использованием слов «плюс», «прибавить». 
Задание 2. Предлагается решить примеры. Затем учащиеся выполняют 
 (
 
)задание Белочки: нужно прочитать примеры, у которых ответ не больше 5. Следует обсудить с учащимися, что значит «не больше 5» (ответ может быть меньше 5 или равен 5). 
Задание 4. Предлагается сравнить две задачи. Первая задача иллюстрирует смысл действия вычитания. Вторая задача тоже иллюстрирует смысл действия вычитания, но в ее условии содержатся слова «стало на … меньше». Подобные задачи отличаются от задач, в которых тоже используются слова «на … меньше», но рассматриваются два различных множества, например: «Бабушка купила 7 пирожков, а булочек – на 3 меньше. Сколько булочек купила бабушка?» (Это вид задачи называют так: «задачи на уменьшение числа на несколько единиц». Такой вид задач будет рассмотрен позднее). 
К задаче строится схема из геометрических фигур. Важно, чтобы учащиеся для нахождения ответа отодвинули три кружка от семи. 
Решение задачи записывается на доске и составляется из карточек на партах. 
Задание 5. К условию задачи подходит второй вопрос. 
Работа с тетрадью 
Задание 2. Учащиеся рассматривают записи и определяют, по какому правилу проведены стрелки от карточки с примером 18 – 10 к карточке с примером 19 – 10, а затем – к карточке с примером 20 – 10 (каждый следующий пример имеет ответ на 1 больше предшествующего). Далее учащиеся продолжают рисовать стрелки, следуя выявленной закономерности. 
Задание 3. Учащиеся читают текст задачи и дополняют схему (зачеркивают 2 квадрата), записывают решение и ответ задачи. Можно предложить изменить условие задачи так, чтобы в нем не было слов «стало на … меньше» (Например, «Было 12 шариков. Потом 2 шарика улетело. Сколько шариков осталось?) 
[image: ]Задание 4. Предлагается установить закономерность и нарисовать нужную стрелку. Ответ: тонкая стрелка, направленная влево. 
У р о к 66. Названия компонентов и результата действия вычитания Цели изучения темы: 
· познакомить с названиями компонентов и результата действия вычитания; 
· учить читать выражения и равенства с использованием названий компонентов и результата действия вычитания. 
Устные и практические упражнения 
Д 1. Проводится игра на закрепление порядкового и количественного значения чисел, образование предшествующего и следующего чисел. Учитель предлагает составить поезд, в котором учащиеся играют роль вагонов. Каждый вызванный участник игры называет свой порядковый номер (первый вагон, второй вагон, …) и цепляется к предыдущему вагону. Учащиеся на местах составляют и читают пример разными способами: один да один, получится два; 2 увеличить на 1, получится 3; сумма чисел 3 и 1 равна 4 и т.д. Аналогичная работа проводится в процессе составления примеров на вычитание единицы с использованием известных учащимся способов чтения выражений. 
[image: ]  2. Учитель демонстрирует карточки с примерами: 11 – 1; 8 + 1; 8 – 2; 8 + 1; 9 – 2; 15 + 1; 4 + 2.  
Учащиеся показывают учителю ответ с помощью числового веера или карточек с числами. 
ДП 3. Выполняются упражнения на обозначение заданного учителем времени на моделях циферблатных часов. Например, учитель просит показать на моделях часов на 1 ч меньше, чем 6 ч; на 1 ч больше, чем 9 ч и т.д.  
Работа с учебным пособием 
Объяснение нового материала. Учитель должен познакомить учащихся с названиями компонентов и результата действия вычитания, обратить их внимание на способы чтения: «Разность чисел пять и два равна трем» (можно предложить более короткий вариант – «Разность пяти и двух равна трем»); «Уменьшаемое 5, вычитаемое 2, разность – 3». 
Задание 1. Предлагается прочитать примеры разными способами и назвать в каждом примере уменьшаемое, вычитаемое и разность. 
Задание 2. В задании нужно найти, какой из четырех примеров соответствует каждому словесному описанию. Лишним оказывается пример 10 + 4. Учащимся можно предложить прочитать этот пример разными способами. 
[image: ] Задание 6. В задании учащиеся должны догадаться, что лишней является пара скрепок, так как в этой паре рисунки расположены не в «зеркальном» отражении (интуитивное понимание идеи осевой симметрии). 
[image: ] Задание для выполнения в тетради 
Учащиеся читают задачу, дополняют схему в тетради и записывают решение. Работа с тетрадью 
Задание 3. Задание на установление показаний часов. На трех циферблатах учащиеся рисуют стрелки в соответствии с указанным значением времени. Учитель продолжает работу над правильным формулированием вопроса об определении времени – «Который час?». Можно попросить учащихся рассказать, что они делают в указанное время. 
[image: ]Задание 4. Задание «на пятое лишнее». Необходимо вычеркнуть «лишний» рисунок. При подведении итогов работы выясняется, что основанием для определения лишнего изображения является форма предметов. 
У р о к 67. Табличное сложение и вычитание с числом 1 
Цели изучения темы: 
· научить присчитывать и отсчитывать по единице без опоры на предметную наглядность; 
· составить таблицы сложения и вычитания с числом 1. 
Устные и практические упражнения 
· 1. На наборное полотно выставляются перевернутые карточки с числами от 0 до 20. Учитель поочередно переворачивает карточки с числами, предлагая назвать «соседа» слева и справа от числа. Карточки после ответов 	учащихся 	переворачиваются, 	при 	этом 	проверяется правильность ответов. 
· 2. К доске вызываются 9 учащихся, каждый из которых получает карточку с записью одного из чисел от 1 до 9. Учащиеся выстраиваются по порядку номеров, держа карточки с числами перед собой. Выясняется, сколько учащихся у доски, правильно ли они выстроились в ряд. 
Учащимся, имеющим порядковый номер с первого по шестой, предлагается сделать шаг вперед. Определяется их количество. Учащемуся, который в ряду учащихся следовал за шестым, предлагается тоже сделать шаг вперед. Учитель показывает карточку с записью 6 + 1 = 7 и просит учащихся прочитать этот пример разными способами: 
6 плюс 1 равно 7. 
6 увеличить на 1, получится 7. 
К 6 прибавить 1 , получится 7. 
Сумма чисел 6 и 1 равна 7. 
Слагаемые 6 и 1, сумма 7.   
Аналогично рассматриваются случаи вида 7 + 1; 8 + 1. Делается вывод о том, что когда к числу прибавляют 1, то получают следующее за ним число.  
Затем проводится похожая работа по отсчитыванию единицы. Учитель показывают карточку с примером 9 – 1 = 8 и просит учащихся прочитать этот пример разными способами: 
9 минус 1 равно 8; 
9 уменьшить на 1, получится 8. 
Из 9 вычесть 1, получится 8 
Разность чисел 9 и 1 равна 8. 
Уменьшаемое 9, вычитаемое 1, разность 8. 
Аналогично рассматриваются случаи 8 – 1; 7 – 1; 6 – 1. Делается вывод о том, что когда из числа вычитают 1, то получают предшествующее число. 
Работа с учебным пособием 
Объяснение нового материала. Учитель знакомит учащихся с табличным сложением и вычитанием с числом 1. Учащиеся рассматривают в учебном пособии способы получения числа прибавлением (вычитанием) единицы с опорой на числовой ряд и читают записи в учебном пособии. Учитель сообщает учащимся, что все табличные случаи нужно выучить наизусть. Задание 1. Учащиеся знакомятся с первой группой табличных случаев сложения (вычитания). Сначала они объясняют, как получили каждый ответ в таблице. Важно, что при этом учащиеся уже могут не опираться на работу с конкретными множествами: они находят ответ на основе свойства натурального ряда чисел: каждое следующее число на 1 больше предшествующего (и на 1 меньше следующего).  
Задание 3. В задании нужно прочитать записанные примеры разными способами и решить их. Далее учащиеся должны ответить на вопросы  (
 
) Белочки:  
Чем похожи примеры в каждом столбике? 
Чем отличаются примеры в каждом столбике? 
Важно не только отметить сходство и отличие приведенных в пособии примеров, но и обратить внимание на то, как менялись компоненты арифметических действйя и их результаты. 
Задание 5. Учащиеся должны дополнить условие задачи числами, данными в краткой записи. Решение составляется с помощью карточек. 
Задание 6. Учащиеся составляют две задачи со словами «все» (на вычитание) и «столько же» (на сложение). Решения составляются с помощью карточек на парте. 
[image: ] Задание 7. Прав Алесь. Учащиеся определяют закономерность: не хватает треугольника желтого цвета. Сложность задания в том, что вначале учащиеся должны определить, как чередуются формы фигур, а потом — как чередуются цвета фигур. 
Работа с тетрадью 
Задание 2. Учащиеся находят лишнее данное задачи (10 плюшек) и составляют задачу без лишних данных. Для этого важно уточнить вопрос задачи. Затем учащиеся обводят по контуру правильное решение. 
[image: ]Задание 3. Необходимо восстановить записи примеров, заменив одинаковые символы одинаковыми числами. Ответ: 18 + 1 = 19, 19 – 9 = 10. 
У р о к 68. Прием прибавления и вычитания по частям Цели изучения темы: 
· рассмотреть прием прибавления и вычитания числа по частям; 
· учить читать выражения и равенства, содержащие два действия сложения; два действия вычитания. 
Устные и практические упражнения 
[image: ] 1. Учащиеся называют числа до 20 и перечисляют числительные в 	порядке, 	обратном 	счету. 	Можно 	предложить 	перечислить числительные через одно число, через 2 числа. 
[image: ] 2. На доске выставлены карточки с числами 2, 5, 3, 7, 9, 6. 
Предлагается обсудить вопросы: какое число на единицу больше двух, на единицу меньше шести; где должны располагаться соответствующие карточки. Выясняется, какие числа пропущены, и где их нужно разместить. Учащиеся выполняют ту же работу с карточками на партах. 
[image: ]  3. Примеры 7 + 1; 9 – 1; 3 + 0; 5 – 0; 8 – 1 читаются разными способами и решаются. 
Работа с учебным пособием 
Объяснение нового материала. Учитель знакомит учащихся с приемами прибавления и вычитания по частям на практической основе. Знакомство с этими приемами сопровождается работой с геометрическими фигурами на парте: по очереди добавляются фигуры по одной. Учащиеся рассматривают в учебном пособии способы прибавления (вычитания) по частям на числовом ряду и знакомятся со способами чтения примеров в два действия. Задание 1. Здесь прибавление и вычитание единицы рекомендуется выполнить без опоры на предметную наглядность. Учащиеся, зная таблицы сложения и вычитания с числом 1, могут решить примеры с помощью рассуждения, например: «К 3 прибавляю 1, получаю 4. К 4 прибавляю 1, получаю 5». 
Задание 3. Учащиеся читают задачу и выбирают схему (подходит схема слева). Особенность задачи в том, что опорное слово (выпили) не соответствует выбранному арифметическому действию. 
Задание 5. Учащиеся дополняют условие задачи словом «больше». Слово «меньше» не подходит, так как в этом случае получится выражение 3 – 4. Дополнительно можно предложить учащимся изменить числовое данное, чтобы ответ получился меньше 7; не больше 10 и т. п.. 
[image: ] Задание 6. Можно выполнить предложенное задание с помощью палочек и кружка на парте. Учащиеся должны переложить две палочки и кружок так, чтобы рыбка стала плыть в другом направлении. 
Способ выполнения задания представлен на рисунке 57. 

Рис. 57 
[image: ] Задание для выполнения в тетради 
Учащиеся должны рассмотреть рисунки в учебном пособии, составить пример в два действия (4 + 1 + 1) и записать его решение в тетради. Работа с тетрадью 
Задание 2. В задании необходимо дополнить числовые ряды стрелками в соответствии с выполняемыми действиями и записать ответы.  
Задание 3. Учащиеся, используя иллюстрацию, дополняют краткую запись задачи, затем составляют задачу. Учитель уточняет у учащихся, каким числом в краткой записи они обозначили десяток. Учащиеся записывают решение и ответ задачи. 
[image: ]Задание 4. Необходимо дорисовать стрелки на последнем циферблате часов в соответствии с выявленной закономерностью. Учитель может предложить уточнить характер изменения времени – на 2 часа меньше на каждом следующем циферблате. 
У р о к 69. Табличное сложение и вычитание с числом 2 Цели изучения темы: 
· формировать умение использовать при выполнении вычислений прием прибавления и вычитания числа 2 по частям;  
· составить таблицы сложения и вычитания с числом 2. 
Устные и практические упражнения 
[image: ] 1. Учитель показывает карточки с примерами: 
 9 – 0; 7 + 1; 5 + 1 + 1; 7 – 1; 6 – 1 – 0; 2 + 2.  
Учащиеся на партах последовательно выкладывают ответы с помощью карточек с цифрами. 
 [image: ] 2. Образовавшийся на партах у учащихся ряд чисел выставляется на наборное полотно. Предлагается выявить закономерность в этом ряду чисел. Обсуждается, какое из чисел самое большое; самое маленькое. 
· 3. Учащиеся присчитывают по 2, начиная с 0, с опорой на ряд чисел. На наборное полотно и на парту выкладывается соответствующий ряд чисел: 0, 2, 4, 6, 8, 10. Далее можно предложить присчитывать по 2, начиная с числа 1 (до числа 9).  
· 4. Учащиеся отсчитывают по 2, начиная с 10, с опорой на ряд чисел. 
На наборное полотно и на парту выкладывается соответствующий ряд чисел: 10, 8, 6, 4, 2, 0. Далее можно предложить отсчитывать по 2, начиная с числа 9 (до числа 1). 
Работа с учебным пособием 
Объяснение нового материала. Учитель знакомит учащихся с таблицами сложения и вычитания с числом 2. Для объяснения примеров учащиеся пользуются приемом прибавления по одному. Вначале можно выполнять сложение (вычитание) с опорой на ряд чисел, потом учащимся достаточно прибавлять (вычитать) число 1 два раза, опираясь на усвоенные случаи табличного сложения (вычитания) с числом 1. Учитель сообщает учащимся, что таблицы сложения и вычитания с числом 2 нужно выучить наизусть. 
Задание 1. Учащиеся знакомятся со второй группой табличных случаев сложения (вычитания). Сначала они объясняют, как получили каждый ответ в таблице. Учащимся рекомендуется выполнять вычисления на основе знания табличного сложения с числом 1 и приема прибавления по частям. 
Задание 2. В задании нужно прочитать записанные примеры и решить их. 
Далее учащиеся должны ответить на вопросы Белочки:  Чем похожи примеры в каждом столбике? 
 
Чем отличаются примеры в каждом столбике? 
Важно обратить внимание на то, как изменяются компоненты сложения (вычитания) в столбике примеров и как изменяется ответы этих примеров. Задание 3. Задача анализируется (выделяются условие и вопрос), на доске учитель составляет краткую запись. Решение составляется из карточек на парте. Дополнительно предлагается: 
1) изменить число так, чтобы ответ стал большим (например, можно 
изменить количество книг, которое было на полке, с 15 на 16); 
2) изменить слово в задаче так, чтобы ответ стал меньшим (заменить слово «больше» на слово «меньше». 
Задание 4. Схема и решение задачи самостоятельно составляется учащимися из геометрических фигур и карточек на парте. По схеме можно предложить составить аналогичные задачи с другим сюжетом. 
Тексты предложенных задач сравниваются. 
Задание 5. Учащиеся читают задачи и объясняют с помощью схем на парте, какая задача подходит к данному примеру (это вторая и третья задачи). 
Задание 6. Задание на перемещение по прямоугольной таблице. Учащиеся читают схему пути и проводят указкой по клеткам таблицы: «Шаг влево, шаг влево, шаг вверх» и т. д. Выясняется, что по данной схеме котенок не дойдет до миски с молоком. Предлагается изменить схему пути так, чтобы котенок дошел до миски с молоком. Возможные схемы пути пишутся на доске и составляются из карточек со стрелками (они расположены в  разрезном материале к рабочей тетради) на парте. 
Работа с тетрадью 
[image: ]Задание 3. Задание «на четвертое лишнее». Необходимо вычеркнуть лишнюю «числовую фигуру». Только на одной из фигур количество точек на двух половинках отличается на 1, на всех остальных – на 2 («лишней» является четвертая «числовая фигура»).  
У р о к 70. Внетабличное сложение и вычитание с числом 2 
Цель изучения темы: 
 формировать умение выполнять прибавление и вычитание числа 2 в пределах двадцати без перехода через десяток. 
Устные и практические упражнения 
[image: ] 1. Учитель показывает карточки с примерами:  7 – 1; 8 + 1 + 1;  9 – 1 – 1; 6 + 2; 4 – 2;  3 + 2.  
Учащиеся на партах последовательно выкладывают ответы с помощью карточек с цифрами. 
Далее образовавшийся на партах у учащихся ряд чисел предлагается расположить от наименьшего числа к наибольшему. Обсуждается, какое из чисел самое большое, самое маленькое. 
[image: ] 2. Прием прибавления и вычитания двух иллюстрируется на непозиционном абаке (рис. 59). К 13 квадратам (1 десяток и 3 единицы) добавляется еще 2. Обсуждается, что 10 квадратов (десяток) остались, а число квадратов во второй строке изменилось: 3 + 2 = 5. Всего стало 13 + 2 =15 квадратов. 
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Рис. 59 
[image: ] 3. Аналогичная работа с абаком проводится для случаев вычитания числа 2 (например, 18 – 2). 
Работа с учебным пособием 
Объяснение нового материала. Учитель знакомит учащихся с приемом прибавления и вычитания числа 2 в пределах 20 без перехода через десяток. Рассматриваются два способа рассуждений: на основе сложения единиц с опорой на предметную модель числа и на основе прибавления по частям с опорой на ряд чисел. 
Задание 2. Учащимся предлагается составить суммы и разности по схеме (графовой модели). Составленные примеры читаются разными способами. 
Задание 5. Учащиеся должны положить на парту карточки с числами, указанными в учебном пособии. Задание выполняется в паре. Один учащийся читает первое предложение («Это не сумма 4 и 2») и следит за тем, какое число убирает в сторону другой учащийся (он должен убрать число 6). Затем они меняются ролями. В результате должно остаться число 10. Работа с тетрадью 
Задание 2. Учащиеся читают задачу, дополняют краткую запись, обводят верное решение и ответ. 
[image: ]Задание 4. Задание «на пятое лишнее». Необходимо вычеркнуть «лишний» рисунок. Основанием для определения лишнего изображения является форма предметов. 
У р о к 71. Закрепление Цели изучения темы. Закреплять: 
· знание изученных случаев табличного и внетабличного сложения и вычитания; 
· знание названий компонентов и результатов действий сложения и вычитания; 
· умение читать выражения и равенства; 
· умение решать простые задачи изученных видов. 
Устные и практические упражнения 
[image: ] 1. Учитель показывает карточки с примерами:  
6 – 1; 9 + 1; 7 – 2;  7 + 1 + 1; 6 – 2; 8 + 1 + 1; 1 + 5.  
Учащиеся показывают учителю ответ с помощью числового веера или карточек с числами. 
[image: ] 2. Предлагается выложить пример с помощью карточек на парте по следующим словесным формулировкам: 
	— 	Сумма чисел 4 и 1 равна … . 
	— 	Первое слагаемое 5, второе — 2, найти сумму. 
	— 	Разность чисел 8 и 2 равна… 
	— 	Уменьшаемое 15, вычитаемое 2, найти разность. 
Д 3. Учитель демонстрирует модели часов и предлагает определить, который час. Затем выполняются задания: определить продолжительность события (с опорой на два циферблата, иллюстрирующие начало и окончание события); выставить на своих моделях часов время, которое будут показывать часы через 2 часа и за 2 часа до времени, названного учителем. Работа с учебным пособием 
Задание 2. Сначала учащиеся рассматривают и объясняют вычисления  
(11 + 2 + 1) и (19 – 1 – 2) с помощью ряда чисел.  
Задание 3. Учащиеся выполняют вычисления, используя прием прибавления и вычитания по частям. Результаты показываются с помощью карточек. Задание 5. Учащиеся читают условие задания и рассматривают таблицу. Они должны сделать вывод, что яблоко ягодой не является, это фрукт. Больше всего ягод у Ани и у Стаси (так как число 5 больше, чем число 4 и число 3), а меньше всего – у Миши и у Кастуся. 
Задание 6. Задачу можно предложить решить самостоятельно. Решение составляется из карточек на парте. Можно предложить составить аналогичные задачи с таким же решением, но с другим сюжетом. Тексты составленных задач сравниваются. 
[image: ] Задание 9. Учащиеся читают условие задания, определяют, что количество лебедей и гусей (8)  – лишнее данное. Для того, чтобы определить права ли Яна, достаточно значь количество уток и лебедей (15) и количество лебедей (5). Значит уток – 10. Яна права. 
Работа с тетрадью 
Задание 2. Задача с недостающими данными. Нужно прочитать задачу, выбрать верную схему, соответствующую сюжету задачи (это правая схема), обвести ее по контуру. Затем нужно вписать недостающие числа в условие задачи. Задача читается еще раз, обсуждается, записываются ее решение и ответ. 
[image: ]Задание 4. Необходимо восстановить записи примеров, заменив одинаковые символы одинаковыми числами.  
Ответ к заданию: 4 + 6 = 10, 10 + 10 = 20, 10 + 6 = 16. 
У р о к 72. Увеличение и уменьшение числа на несколько единиц 
Цели изучения темы: 
· познакомить с увеличением и уменьшением числа на несколько единиц; 
· учить читать выражения и равенства с использованием слов «увеличить» и «уменьшить». 
Устные и практические упражнения 
[image: ] 1. Выполняется работа по заполнению пропусков в схеме: 
     + 8               - 2              - 2            + 10               - 5            - 2             + 1 

 1              ….            ….           ….             ….               ….           …. 
Д 2. Предлагается расставить знаки сравнения: 
18 + 1 … 19 + 1        15 – 2 … 15 – 1       11 + 1 + 1… 14 – 1 – 1 
16 + 2 … 16 + 1        17 – 10 …17 – 7       7 – 2 – 1 … 7 – 1 – 2 
Д 3. Учащимся предлагается положить на парту 20 кругов. Выполняется задание: разместить круги в два ряда так, чтобы в первом ряду было столько же кругов, сколько во втором. Выясняется, что в каждой ряду по 10 кругов. Выполняется запись: 10 + 10 = 20. 
Далее предлагается выполнить следующие задания: сделать так, чтобы кругов в нижнем ряду стало на 2 (4, 6) больше (меньше). При этом нельзя брать дополнительные круги или убирать круги. Круги можно только перемещать из ряда в ряд. 
Работа с учебным пособием 
Объяснение нового материала. Учитель должен познакомить учащихся с понятиями «увеличить на несколько единиц», «уменьшить на насколько единиц». Учащиеся рассматривают рисунки в учебном пособии, читают и объясняют записи. 
Задания 1, 2. В заданиях нужно увеличить (уменьшить) числа на 2. Примеры составляются с помощью карточек. Составленные примеры читаются с помощью слов «увеличить» («уменьшить»), а также другими способами. Задание 3. В задании нужно прочитать записанные примеры и решить их. 
 
Далее учащиеся должны ответить на вопросы Белочки:  
Чем похожи примеры в каждом столбике? 
Чем отличаются примеры в каждом столбике? 
Важно соотнести изменения компонентов арифметического действия с изменением результата. 
Задание 4. Учащиеся знакомятся с новым видом схемы, в которой обеспечивается не поэлементное, а структурное соответствие числовым данным условия задачи. Для построения новой схемы учащиеся используют цветные полоски из разрезного материала на вкладыше к рабочей тетради. На одной стороне полосок поставлены числа, другая сторона полосок – без чисел. В данном случае одно из числовых данных задачи – число 11. Такого числа на полосках нет. Значит, нужно работать с полосками, располагая их «чистой» стороной вверх и выбирая их для моделирования текста задачи по соотношению длин. После того, как выбраны и положены на парту две полоски (одна большая, другая маленькая), на них (или под ними) учащиеся кладут карточки с соответствующими числами. Можно положить также вопросительный знак, обозначая искомое задачи. 
Решение задачи можно предложить составить из карточек на парте самостоятельно. 
Задание 5. Учащиеся рассматривают две схемы нового вида и выбирают ту, которая подходит к задаче (подходит левая схема). 
Задание 6. Нужно определить, который час показывают часы. 
Дополнительно можно предложить следующие вопросы: 
· Все часы спешат на 2 часа. Который сейчас час? 
· Все часы опаздывают на 1 час. Который сейчас час? Работа с тетрадью 
Задание 1. Учащиеся вписывают недостающие числа в пустые клетки. Заполнить нижние клетки можно, выполнив вычитание числа 10 из полученных результатов верхней строки. 
Задание 2. В задаче не хватает числовых данных. Учащиеся дополняют условие задачи, ориентируясь на схему нового вида. Далее записывают решение и ответ. 
[image: ]Задание 3. Задана закономерность в чередовании домиков. Необходимо дорисовать недостающий домик. Ответ к заданию: нужно нарисовать домик с круглым окошком и треугольной крышей. 
У р о к 73. Задачи на увеличение числа на несколько единиц Цель изучения темы: 
 познакомить с задачами на увеличение числа на несколько единиц. 
Устные и практические упражнения 
Д 1. Учитель называет число и предлагает увеличить его на 1, на 2 (уменьшить на 1, на 2). 
[image: ] 2. На наборное полотно выставляется ряд фигур (рис. 60) и 
предлагается продолжить его по выявленной закономерности до 8 фигур. 
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Рис. 60 
Обсуждается, сколько красных фигур, сколько желтых. Сравнивается количество красных и желтых фигур. 
[image: ] 3. Предлагается переложить желтые фигуры (круги) под красные фигуры. Выясняется, как сделать так, чтобы желтых фигур стало на 2 больше. Выполняется соответствующее предметное действие (добавляются 2 желтых круга), сравнивается количество красных и желтых фигур. 
Работа с учебным пособием 
Объяснение нового материала. Учитель сначала предлагает учащимся вспомнить, что обозначает отношение «на несколько предметов больше», которое было рассмотрено в подготовительном периоде к изучению чисел и арифметических действий. Поясняется смысл этого отношения — это «столько же и еще …». 
Учитель вместе с учащимися читает задачу на увеличение числа на несколько единиц. В учебном пособии рассматривается иллюстрация, текст задачи и схема. Важно, чтобы учащиеся одновременно с анализом схемы в учебном пособии составили такую же схему с геометрическими фигурами на парте. В первом ряду выкладывается столько фигур, сколько было кукол, а во втором ряду — сначала столько же фигур, а потом еще 2, так как машин было на 2 больше. В этом случае учащиеся смогут осознанно выбрать арифметическое действие. 
Задание 1. Задача анализируется (выделяются условие и вопрос). К задаче подходит правая схема. Решение составляется из карточек на парте. Дополнительно по схеме можно предложить составить аналогичные задачи с другим сюжетом. 
Задание 2. Учащиеся читают записи, составляют соответствующие примеры на парте. Дополнительно можно предложить прочитать примеры другими способами. 
Задание 4. В задании нужно по граф-схеме составить с помощью 
карточек на парте примеры, прочитать и решить их. Далее  (
 
) учащиеся должны ответить на вопросы Белочки:  
Как изменялись слагаемые? 
Как изменялась сумма? 
Каким может быть следующий пример? 
(Следующий пример  13 + 2). 
Задание 5. Учащиеся могут догадаться, что в зеркальном отражении цифры на часах видны в неверном начертании. 
Работа с тетрадью 
Задание 2. В данном задании учитель предлагает «собрать рассыпанную задачу»: провести стрелки и поставить в пустых клетках слева числа по порядку так, чтобы получилась задача. Задача читается, дополняется схема, Учащиеся выбирают правильное решение и обводит его по контуру, записывают в пустой клеточке ответ. 
[image: ]Задание 3. Задание «на пятое лишнее». При подведении итогов работы выясняется, что основанием для определения лишнего изображения является форма предметов. 
У р о к 74. Задачи на уменьшение числа на несколько единиц Цель изучения темы: 
 познакомить с задачами на уменьшение числа на несколько единиц. Устные и практические упражнения Д 1. Предлагается назвать состав чисел:  
6 – это 4 и ?, 8 – это 5 и ?, 10 – это 6 и ?, 12 – это 10 и ?, 18 – это 8 и ?  
[image: ]  2. На наборное полотно выставляется ряд фигур (рис. 61) и 
предлагается продолжить его по выявленной закономерности до 12 фигур. 
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Рис. 61 
Обсуждается, сколько красных фигур, сколько зеленых; каких фигур больше — красных или зеленых. Уточняется, сколько квадратов и кругов, каких фигур больше — квадратов или кругов. 
Далее предлагается переложить круги под квадраты. Выясняется, как сделать так, чтобы кругов стало на 2 меньше. Выполняется соответствующее предметное действие (убирается 2 круга), сравнивается количество фигур разной формы. 
ДП 3. Выполняются упражнения на обозначение заданного учителем времени на моделях циферблатных часов. Например, учитель просит показать на моделях часов на 2 ч меньше, чем 5 ч; на 2 ч больше, чем 8 ч и т.д.  
Работа с учебным пособием 
Объяснение нового материала. Учитель сначала предлагает учащимся вспомнить, что обозначает отношение «на несколько предметов меньше», которое было рассмотрено еще в подготовительном периоде к изучению чисел и арифметических действий. Поясняется смысл этого отношения — это «столько же, но без …».  
Учитель вместе с учащимися читает задачу на уменьшение числа на несколько единиц. В учебном пособии рассматривается рисунок, текст задачи и схема. Важно, чтобы учащиеся одновременно с анализом схемы в учебном пособии построили схему к задаче на парте. При этом в первый ряд они кладут столько фигур, сколько скакалок в условии задачи, а под ними — фигуры, обозначающие обручи. Сначала учащиеся кладут столько же фигур в нижний ряд, сколько их в верхнем ряду, а потом отодвигают две фигуры из нижнего ряда (столько же, но без двух). Это практическое действие является опорой для выбора арифметического действия. 
Задание 1. Учащиеся читают задачу, называют условие, вопрос и выбирают схема (подходит правая схема). Решение задачи составляется на парте из карточек. 
Задание 2. В задании нужно сначала каждое число на круглом диске увеличить на 2, а потом полученный результат увеличить на 1. 
Задание 3. Учащиеся читают записи, находят нужные примеры и с помощью карточек показывают ответ. Дополнительно можно предложить прочитать примеры другими способами. 
Задание 5. Учащиеся должны заметить, что на рисунках слева и справа нарисована одна и та же девочка в красном платье. Значит, это Ира, так как это имя повторяется в подписях к рисункам. Нетрудно догадаться, что на рисунке слева нарисована еще Валя (в зеленом платье), а на рисунке справа — Таня (в синем платье). 
[image: ] Учащиеся должны составить задачу на уменьшение числа на несколько единиц. Дополнительно можно предложить решить ее. 
Работа с тетрадью 
Задание 1.  В задании учащиеся сначала по второму циферблату определяют время, затем отвечают на вопросы «Какое время показывали эти часы 2 часа назад?», «Какое время покажут эти часы через 2 часа?». После этого учащиеся рисуют стрелки на пустых циферблатах, соответствующие полученным значениям времени.  
Задание 2. Учащиеся рассматривают первую строку таблицы и отвечают на вопросы: 
· Что обозначает число 3? (количество веселых смайликов ) 
· Сколько смайликов нарисовано во втором столбце? (5) Почему смайликов пять? (их количество увеличили на 2). Прочитайте пример (3 + 2= 5). - Что показано в третьем столбце таблицы? (там нарисовано на 2 смайлика меньше)  Сколько смайликов получилось? (1) Почему один смайлик?  
(3 – 2 =1). 
Во второй и третьей строках таблицы учащиеся рисуют нужное количество смайликов, увеличивая и уменьшая их количество на 2, и записывают соответствующие примеры. 
[image: ]Задание 3. Задача-шутка. Анализ условия позволяет сделать вывод о том, что задача не имеет решения, т.к. яблоки не растут на березе. 
У р о к 75. Табличное сложение и вычитание с числом 3 
Цели изучения темы: 
· формировать умение использовать при выполнении вычислений прием прибавления и вычитания числа 3 по частям;  
· составить таблицы сложения и вычитания с числом 3. 
Устные и практические упражнения 
Д 1. Проводится игра «Рыбалка». На доске размещаются рыбки, на обратной стороне которых записаны примеры (изученные табличные и внетабличные случаи сложения и вычитания).  Вызванные к доске учащиеся по очереди «ловят» (снимают) рыбку, читают пример. Остальные учащиеся показывают ответ с помощью веера цифр. Рыбку получает тот, кто раньше всех назовет правильный ответ. 
Д 2. Решается задача в стихах (А. Барто): 
Пять ворон на крышу сели, 
Две еще к ним прилетели. 
Отвечайте быстро, смело, 
Сколько всех их прилетело? 
[image: ] 3. Предлагается рассмотреть различные способы пересчета фигур 
(рис. 62). 
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Рис. 62 
Полученные равенства записываются на доске:  
1 + 1 + 1 = 3; 2 + 1 = 3; 1 + 2 = 3.  
По заданию учителя учащиеся выкладывают такие же фигуры у себя на парте и добавляют еще 2 желтые фигуры. Рассматриваются различные случаи состава числа 5. 
Далее проводится работа над составом других чисел из двух слагаемых, одно из которых равно 3. 
Работа с учебным пособием 
Объяснение нового материала. Учитель знакомит учащихся с таблицами сложения и вычитания с числом 3. Для объяснения примеров учащиеся пользуются приемом прибавления (вычитания) по два и по одному. Учитель сообщает учащимся, что таблицу сложения и вычитания с числом три нужно выучить наизусть. 
Задание 1. Учащиеся знакомятся с третьей группой табличных случаев сложения (вычитания). Сначала они объясняют, как получили каждый ответ в таблице, используя приема прибавления (вычитания) по частям. 
Задание 2. В задании нужно прочитать примеры и решить их. Далее учащиеся должны ответить на вопросы Белочки:  
 (
 
) Чем похожи примеры в каждом столбике? 
Чем отличаются примеры в каждом столбике? 
Важно соотнести изменения компонентов арифметического действия с изменением результата. 
Задание 3. Учащиеся читают задачу. Называют условие, вопрос и выбирают схему (подходит правая схема). После решения задачи можно предложить изменить ее условие так, чтобы новая задача решалась вычитанием.  
Задание 4. Учащиеся читают задачи, называют условие и вопрос. Для каждой задачи на партах с помощью карточек строятся схемы и составляются решения. Задачи похожи по сюжету, но они относятся к разным видам (первая задача иллюстрирует смысл действия вычитания, вторая задача уменьшение числа на несколько единиц). Это можно понять, анализируя составленные схемы. 
[image: ] Задание 5. Учащиеся читают задание и обращают внимание на то, что в каждом паркинге одинаковое количество мест. Значит, чем больше машин уезжает, тем меньше машин остается; чем меньше машин уезжает, тем больше машин остается. Поэтому Яна не права (из паркинга Г уехало больше всего машин, значит, там осталось меньше всего машин). Алесь прав, так как из паркингов А и Г уехало 15 + 2 = 17 машин, а из паркингов Б и В уехало 10 + 6 = 16 машин. 
Работа с тетрадью 
[image: ]Задание 3. Необходимо определить закономерность и продолжить ряд чисел (каждое следующее число на 2 больше предшествующего). 
У р о к 76. Внетабличное сложение и вычитание с числом 3 
Цель изучения темы: 
 формировать умение выполнять прибавление и вычитание числа 3 в пределах двадцати без перехода через десяток. 
Устные и практические упражнения 
[image: ] 1. Необходимо разложить карточки с примерами так, чтобы ответ предыдущего примера был равен первому компоненту в записи следующего примера (игра «Круговые примеры»):   7 + 1; 5 + 1; 8 – 3; 10 – 3; 9 + 1; 6 + 3. 
[image: ] 2. Учитель проводит математический диктант. Если учащийся согласен с утверждением, то он кладет зеленый круг, если нет — красный. 
Задания математического диктанта: 
1) 10 больше 7; 
2) 6 плюс 2 равно 8; 
3) 7 уменьшить на 1, получится 5; 
4) к 0 прибавить 8, получится 8; 
5) слагаемые 17 и 1, сумма равна 18; 
6) уменьшаемое 6, вычитаемое 3, разность равна 9; 
7) из 7 вычесть 7, получится 0; 
8) к 5 прибавить 3, получится 8; 
9) 16 больше 18; 
В случае необходимости утверждение сопровождается демонстрацией соответствующей записи. Например, первое задание представляется в виде неравенства на доске или на карточке: 10 > 7. 
В результате выполнения работы получают ряд фигур  (рис. 63), после чего обсуждают закономерность в их чередовании: 
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Рис. 63                           
После проверки диктанта предлагаются вопросы по полученному ряду фигур: 
	— 	Сколько зеленых фигур? Сколько красных? 
	— 	На сколько зеленых фигур больше, чем красных? 
— Как продолжить ряд? Какие три фигуры должны быть следующими?  
Работа с учебным пособием 
Объяснение нового материала. Учитель знакомит учащихся с приемом прибавления и вычитания числа 3 в пределах 20 без перехода через десяток. Рассматривается два способа рассуждений, показанных на уроке 70. 
Задание 1. Учащиеся читают примеры и объясняют вычисления двумя способами. 
Задание 4. После решения задачи полезно предложить изменить числа в условии задачи так, чтобы ответ получился больше или меньше. Предложенные варианты обсуждаются. 
Задание 5. Учащиеся читают задачу, называют условие, вопрос и выбирают схему (подходит правая схема). После решения задачи можно предложить изменить ее условие так, чтобы новая задача решалась вычитанием.  
Задание 6. Задание можно выполнить с помощью ряда чисел, пересчитав на нем числа от 3 до 16 (ответ – 14 спортсменов). Полезно сначала ответить на вопрос, не прибегая к ряду чисел. Рассуждать можно так: если из 16 вычесть 3, то получится 13 – столько спортсменов в команде, не считая спортсмена с номером 3 (так как мы вычли число 3). Теперь «вернем» этого спортсмена – прибавим к числу 13 число 1, получим 14. Ответ в команде 14 спортсменов. Работа с тетрадью 
Задание 2. В задании учащиеся развивают навыки работы с таблицей. Они дополняют числами последний столбец таблицы. Сначала в ячейках столбца указываются пропущенные значения и сумма всех значений в горизонтальном ряду (сколько груш?). Затем определяется общее количество фруктов каждого вида и количество  фруктов у каждого ребенка. 
[image: ]Задание 3. Предлагается определить количество прямоугольников и обвести по контуру правильный ответ. Выясняется, что всего на рисунке 16 прямоугольников. 
У р о к 77. Закрепление Цели изучения темы: Закреплять: 
· знание изученных табличных и внетабличных случаев сложения и вычитания; 
· умение решать простые задачи изученных видов; 
· умение определять время по циферблатным часам с точностью до часа. 
Устные и практические упражнения Д 1. Проводится игра «Молчанка» (рис. 64). 
[image: ] 
Рис. 64 
Д 2. Предлагается расставить знаки сравнения: 
6 + 3 … 10 – 2         17 – 7 … 19 – 10       4 + 2 + 2… 16 – 2 – 2  
16 – 2 … 15 – 1        4 + 3 … 8 + 2            9 – 2 – 1 … 9 – 1 – 2  
ДП 3. Учитель демонстрирует модель часов и предлагает определить, который час. Затем выполняется задание: на своих моделях часов увеличить (уменьшить) заданные показания времени на 1 (2, 3) часа. 
Работа с учебным пособием 
Задание 3. В задании нужно по цепочке решить примеры. Далее учащиеся  (
 
) должны ответить на вопросы Белочки:  
Чем похожи числа и знаки действий у Мальвины и Буратино? 
Чем отличаются числа и знаки действий у Мальвины и Буратино? 
Учащиеся отмечают, что примеры похожи выполняемыми действиями, а отличаются первым компонентом. Важно соотнести разницу в первых компонентах цепочки примеров (10) и разницу в ответах (тоже 10). 
Задание 5. Задача с лишними данными. Искомым задачи является количество птиц, поэтому верное решение 10 + 5. 
[image: ] Задание 6. Учащиеся должны вспомнить сказки «Колобок», «Репка». Определить, сколько людей и зверей в каждой сказке, и заполнить таблицу карточками с числами. Права Яна. 
Работа с тетрадью 
Задание 2. Подходит схема справа. После чтения текста задачи схема дополняется числами. Решение учащиеся записывают самостоятельно. 
[image: ]Задание 3. Необходимо выбрать и обвести по контуру правильный ответ. Следует обсудить, что мальчики играли одновременно, поэтому каждый из них затратил на игру по 2 часа. 
У р о к 78. Табличное сложение и вычитание с числом 4 
Цели изучения темы: 
· формировать умение использовать при выполнении вычислений прием прибавления и вычитания числа 4 по частям;  
· составить таблицы сложения и вычитания с числом 4. 
Устные и практические упражнения 
[image: ] 1. Предлагается определить, какие числа закрыты геометрическими 
фигурами, если одинаковые числа закрыты одинаковыми фигурами (рис. 65). 
 
	– 2 = 	9 – 3 =   	 + 3 = 
Рис. 65 
[image: ] 2. Требуется заполнить пропуски и определить, сколько квадратов на рисунке (рис. 66). 
Рис. 66 
 3. Учащиеся работают с моделью квадрата. Предлагается разделить его 	перегибанием 	на 	4 	равные 	части. 	Обсуждается, 	в 	какой последовательности это можно сделать. 
Работа с учебным пособием 
Объяснение нового материала. Объяснение проводится аналогично объяснению на уроке 75. 
Задание 2. В задании нужно прочитать примеры и решить их. Далее 
 (
 
)
учащиеся должны ответить на вопросы Белочки:  
Чем похожи примеры в каждом столбике? 
Чем отличаются примеры в каждом столбике? 
Внимание учащихся обращается на то, как изменяются компоненты и результат вычислений. 
Задание 4. Учащиеся составляют и решают задачу, иллюстрирующую смысл действия вычитания, со словами «было», «продали». 
Задание 5. Учащиеся дополняют условие задачи числовым данным (на рисунке – 10 цветов). Решение задачи можно записать на парте с помощью карточек с числами и знаками действий. 
[image: ] Задание 7. Правы оба – и Алесь, и Яна. Учитель может предложить учащимся для объяснения рассмотреть реальную ситуацию: «Пусть у тебя и твоего друга есть по 1 рублю. Ты смог купить на этот рубль одно мороженое на палочке, а твой друг – два мороженых в стаканчиках. Какое мороженое дороже? Какое дешевле?». Рассуждая подобным образом, учащиеся приходят к выводу, что тетрадь дороже карандаша. Значит, две тетради тоже дороже двух карандашей. 
Работа с тетрадью 
Задание 2. Учащиеся читают задачу. Уточняется, что значит «на 4 меньше». Далее учащиеся обводят по контуру верное решение. 
[image: ]Задание 3. Задание «на пятое лишнее». Необходимо вычеркнуть «лишнее» изображение. При подведении итогов работы обсуждается, что сыр – молочный продукт, остальные объекты относятся к хлебобулочным изделиям. 
У р о к 79. Внетабличное сложение и вычитание с числом 4 
Цели изучения темы: 
· формировать умение выполнять прибавление и вычитание числа 4 в пределах двадцати без перехода через десяток; 
· учить читать выражения и равенства вида 5 + 4 – 3 и 5 – 4 + 3. 
Устные и практические упражнения 
Д 1. Учитель показывает число, а учащиеся называют «соседей» этого числа; следующее число; предшествующее число. 
[image: ] 2. Предлагается объяснить примеры, составленные к каждому рисунку (рис. 67). Некоторым учащимся можно предложить составить примеры к рисункам самостоятельно. 
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	3 + 1 + 3 = 7 	7 – 1 – 3 = 3 
3 + 4 = 7 	7 – 4 = 3 
4 + 3 = 7 
б) 
[image: ] 
	6 + 2 + 2 = 10 	10 – 2 – 2 = 6 
	6 + 4 = 10 	10 – 4 = 6 
в)  (
 
)
	10 + 4 + 4 = 18 	18 – 4 = 14 
	14 + 4 = 18 	18 – 8 = 10 
Рис. 67 
Работа с учебным пособием 
Объяснение нового материала. Учитель знакомит учащихся с приемом прибавления и вычитания четырех в пределах 20 без перехода через десяток. 
Можно предложить сравнить случаи: 5 + 4 и 15 + 4, 5 – 4 и 15 – 4. Выясняется, чем похожи примеры, чем они отличаются. Одновременно учащиеся на парте иллюстрируют на непозиционном абаке (квадраты и полоски из квадратов по 10 штук) случаи: 15 + 4 и 15 – 4. 
Учащиеся рассматривают иллюстрации в учебном пособии и комментируют способы внетабличного сложения (вычитания) с числом 4. 
Задание 2. Учащиеся выполняют сравнение и показывают результаты на карточках. Далее учащиеся должны ответить на вопрос:  
 (
 
) Можно ли выполнить сравнение без вычислений? 
Поскольку в данных случаях сравнения одно из чисел в левых и правых частях неравенств одинаковое, результат сравнения зависит от второго компонента арифметического действия и от того, какое действие используется (сложение или вычитание). 
Задание 3. Учащиеся знакомятся с примерами, в которых используются два разных арифметических действия – сложение и вычитание. Учитель должен обратить внимание учащихся на то, что если стрелка направлена справа налево, то она обозначает вычитание, а если слева направо – сложение. Учащиеся на партах с помощью карточек с числами и знаками действий составляют примеры. Полезно сопровождать составление примеров работой с рядом чисел, на котором рисуются стрелки, обозначающие сложение и вычитание. Учащиеся упражняются в чтении составленных записей. Задание 6. К задаче подходят схемы в красной и желтой рамках. Можно составить следующие вопросы: 
— Сколько стульев отремонтировал мастер? 
— Сколько часов понадобилось мастеру для ремонта стульев? 
[image: ]Учащиеся должны определить, на какие группы можно разбить примеры (примеры можно разбить на две группы: в первой группе примеры с одинаковыми знаками действий, во второй – с разными). Дополнительно можно попросить учащихся решить примеры. 
[image: ] Задание для выполнения в тетради 
Учащиеся читают задачу, называют условие и вопрос, дополняют в тетради краткую запись к задачи и записывают решение. 
Работа с тетрадью 
Задание 1. Сначала учитель просит учащихся раскрасить квадраты с числами по правилу, по которому будет раскрашиваться кирпичная кладка: квадрат с числом 15 – желтым цветом, с числом 14 – красным, с числом 13 – зеленым цветом. Далее учащиеся решают примеры и раскрашивают «кирпичики» рисунка в соответствии с этим правилом («кирпичик» с примером, где ответом является число 15, раскрашивается желтым цветом, число 14 – красным, число 13 – зеленым). При правильном выполнении задания цвета «кирпичиков» чередуются по закономерности, которую тоже можно обсудить с учащимися. 
Задание 2. Учащимся необходимо зачеркнуть числа в первой таблице так, чтобы все оставшиеся числа подходили к неравенству 6 > ?. Значит, зачеркнуть нужно числа, которые больше 6 или равны 6. Особо нужно обсудить случай с числом 6. Так как нельзя сказать, что 6 > 6, число 6 в нижнем ряду тоже нужно зачеркнуть. Верно выполненное задание выглядит так: 
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Рассуждая подобным образом, учащиеся зачеркивают числа во второй таблице. Верно выполненное задание выглядит так: 
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[image: ]Задание 3. Ира живет на 3 этаже, Юля – на 4 этаже, Оля на – 1 этаже, Таня – на 2 этаже. 
У р о к 80. Перестановка слагаемых 
Цель изучения темы: 
 познакомить с перестановкой слагаемых (переместительным свойством сложения). 
Устные и практические упражнения 
[image: ] 1. Учащиеся называют числа до 20 в прямом порядке и в порядке, обратном счету; перечисляют числительные через число; через два числа. 
Д 2. Необходимо разложить карточки с примерами так, чтобы ответ предыдущего примера был равен первому числу в записи следующего примера (игра «Круговые примеры»):  
15 + 1; 10 – 4; 9 – 2; 6 + 3; 7 + 1; 16 – 6; 8 – 3; 5 + 10. 
[image: ] 3. Предлагается определить количество кругов и квадратов на наборном полотне (на парте), а также количество всех выставленных фигур (рис. 68), и составить соответствующее равенство: 4 + 2 = 6. 
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Рис. 68 
Затем предлагается определить количество красных и желтых фигур. 
Составляется равенство 2 + 4 = 6. Результаты работы обсуждаются. 
Работа с учебным пособием 
Объяснение нового материала. Учитель знакомит учащихся с правилом перестановки слагаемых. Для этого рассматриваются иллюстрации в учебном пособии. Делается вывод, что общее количество гусей можно определить разными способами: можно к числу 4 прибавить число 3 (4 белых гуся и 3 серых), а можно к числу 3 прибавить число 4 (3 серых гуся и 4 белых). Учитель и учащиеся зачитывают формулировку правила перестановки слагаемых (переместительное свойство сложения). 
Задание 1. Учащиеся рассматривают примеры в каждом столбике, называют, чем примеры похожи, а чем они отличаются. При решении примеров используется правило перестановки слагаемых. Работу можно организовать так: сначала один учащийся читает первый пример столбика, повторяет правило перестановки слагаемых. Другой учащиеся называет ответ ко второму примеру столбика. Остальные учащиеся с помощью сигнальных карточек «да» («нет») показывают свое согласие или несогласие с предложенным ответом. 
Задание 3. В зависимости от выбранного признака классификации можно соотнести каждое выражение с предложенным рисунком. Например: 
— 2 коротких полена и 4 длинных (2 + 4),  — 3 белых полена и 3 коричневых (3 + 3),  — 1 толстое полено и 5 тонких (1 + 5). 
Задание 5. Задача с лишними данными (1 ч). Решение задачи можно записать на парте с помощью карточек с числами и знаками действий.  
[image: ] Задание 6. В задании учащиеся знакомятся с одним из способов работы с данными – использованием специальных знаков, помогающих группировать результаты подсчетов. В данной таблице Алесь ставил наклонный штрих каждый раз, когда семья покупала тот или иной вид продукта. Пятый купленный продукт обозначался горизонтальным штрихом, который перечеркивал 4 наклонных штриха. Таким образом можно наглядно выделять группы по 5 штрихов, что помогает в дальнейшем быстро определять количество предметов, которое нужно было определить в процессе подсчета. Учащиеся читают задание и объясняют друг другу, как составлял Алесь таблицу. Высказывание Яны не верно, так как за две недели купили 10 пакетов кефира.  
Работа с тетрадью 
Задание 1.  Учитель вместе с учащимися рассматривают первый квадрат с числами и находят следующую закономерность: сумма чисел по строкам и столбцам равна числу 8, при этом числа в рядах и столбцах не повторяются. В следующем квадрате учащиеся должны расположить числа так, чтобы они не повторялись в рядах и столбцах, и чтобы сумма чисел в каждом ряду и столбце была равна 10. 
Задание 2. Учащиеся читают начало задачи и отвечают на вопрос учителя: «Можно ли этот текст назвать задачей, и если нет, то почему?». Далее учащиеся читают и выбирают правильный вопрос, обводят по контуру выбранный вопрос и решение задачи, записывают ответ.  
[image: ]Задание 3. Решением задания является «лишний» пример, который отличается от других ответом (16 + 1). 
У р о к 81. Табличное сложение с числами 5, 6 Цели изучения темы: 
· формировать умение прибавлять числа 5 и 6 с помощью перестановки слагаемых;  
· составить таблицы сложения с числом 5 и с числом 6. 
Устные и практические упражнения 
[image: ] 1. На доске записаны примеры:  
1 + 4; 9 – 4; 9 – 2; 6 – 1; 5 + 2; 8 – 1; 7 + 1 – 1; 7 + 0.  
Учитель предлагает выбрать примеры с одинаковыми ответами. Примеры читаются разными способами. 
[image: ] 2. Далее учитель предлагает составить из карточек с числами и 
знаками на парте как можно больше примеров с ответом 5. Например: 
4 + 1, 3 + 2, 2 + 3, 4 + 1, 9 – 4, 8 – 3, и т.д. 
Можно уточнить, сколько примеров составлено. Зачитываются примеры на сложение и на вычитание. 
[image: ] 3. Модель квадрата предлагается разделить на 4 треугольника 
перегибанием так, как показано на рисунке 69. 
 
Рис. 69 
Затем учитель разрезает квадрат на треугольники по линиям сгиба. Показывает учащимся, какие треугольники получились. Учащиеся берут 4 треугольника (такого вида). Выясняется, можно ли составить из этих треугольников прямоугольник. Результат демонстрируется (рис. 70). 
 
Рис. 70 
Работа с учебным пособием 
Объяснение нового материала. Учитель должен познакомить учащихся с табличным сложением с числами 5, 6. Учащиеся рассматривают примеры и делают вывод, что для прибавления чисел 5 и 6 удобно использовать правило перестановки слагаемых. 
Задания 4, 5. Задачи предлагается решить по вариантам самостоятельно: 1-й вариант — задача 4, 2-й вариант — задача 5. Решения оформляются на карточках. После решения задач выполняется взаимопроверка. Учащиеся объясняют друг другу решения своих задач. 
Задание 6. Учащиеся составляют задачу по рисунку (для этого нужно пересчитать количество собак и кошек на рисунке), записывают ее решение самостоятельно с помощью карточек с числами и знаками действий на парте. Дополнительно предлагается изменить условие задачи так, чтобы ответ получился меньшим (можно уменьшить число, обозначающее количество собак или кошек, можно уменьшить оба числа сразу).  
[image: ]Задание 7. Алесь не прав. Есть две дорожки, на каждой из которых можно собрать не больше 16 цветков: первая дорожка:  2 + 11 (ответ – 13 цветков, это не больше 16 цветков); вторая дорожка: 2 + 8 + 6 (ответ – 16 цветков, это не больше, чем 16 цветков).  
Работа с тетрадью 
Задание 1. Учитель предлагает учащимся, например, на первом циферблате слева нарисовать стрелки, которые показывают 2 часа. На втором циферблате слева они должны нарисовать стрелки, которые покажут время, например, через 4 часа. На четвертом циферблате слева учащиеся показывают, например, 10 часов, а на третьем циферблате слева – время, которое показывали часы 3 часа назад. 
Задание 2. Учитель предлагает учащимся решить числовой кроссворд. Для этого он обращает внимание учащихся, что в кроссвордах буква или число должны подходить записям по горизонтали и вертикали, если эти записи пересекаются. Можно сообщить учащимся, что слово кроссворд – английское по происхождению и обозначает «пересечение слов» (cross – пересекать, word - слово). Кроссворд – это вид головоломки, 
представляющий собой «переплетение» рядов клеток, которые заполняются словами. На уроках математики можно использовать особый вид кроссвордов – числовые кроссворды, где пересекаются не буквы, а числа. 
[image: ]Задание 3. Необходимо восстановить запись примера, заменив разные символы разными числами. Ответ: 0 + 1 + 2 + 3 = 6. 
У р о к 82. Табличное сложение с числами 7, 8, 9 Цели изучения темы: 
· формировать умение прибавлять числа 7, 8 и 9 с помощью перестановки слагаемых;  
· составить таблицы сложения с числами 7, 8 и 9. 
Устные и практические упражнения 
Д 1. Учитель показывает карточки с числами и предлагает дополнить числа до 10 (до 7, до 8, до 9): 2, 3, 5, 6, 1. 
[image: ] 	2. 	Предлагается 	определить, 	какие 	числа 	закрыты геометрическими фигурами (рис. 71), если одинаковые числа закрыты одинаковыми фигурами.  
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Рис.71  
[image: ] 3. Учитель показывает карточки с примерами  
9 + 1 – 3; 7 – 4; 8 – 3; 5 – 4; 3 + 6; 10 + 1. 
Учащиеся на партах последовательно выкладывают ответы с помощью карточек. Образовавшийся на партах у учащихся ряд чисел предлагается расположить от наибольшего числа к наименьшему.  
Работа с учебным пособием 
Объяснение нового материала. Учитель знакомит учащихся с табличным сложением с числами 7, 8, 9. Учащиеся рассматривают примеры и делают вывод, что для прибавления этих чисел удобно использовать правило перестановки слагаемых. 
Задание 5. Задача с лишними данными (лишнее данное – огурец, так как он не является фруктом). Задачу предлагается решить самостоятельно. После решения задачи выполняется взаимопроверка. 
Задание 7. Учащиеся определяют, что рыжий щенок живет в будке 1.  Для поиска ответа можно воспользоваться таблицей, в ячейки которой последовательно вносятся знаки «плюс» и «минус» в соответствии с тем, живет или не живет щенок в данной будке. Ответить на вопрос задачи можно, заполнив таблицу частично:  
 
	 
	Черный щенок 
	Белый щенок 
	Рыжий щенок 

	Будка 1 
	– 
	– 
	+ 

	Будка 2 
	 
	– 
	 

	Будка 3 
	 
	+ 
	 


 
Дополнительно можно предложить заполнить таблицу до конца, чтобы определить, в каких будках живут все щенки. Заполненная таблица выглядит так: 
	 
	Черный щенок 
	Белый щенок 
	Рыжий щенок 

	Будка 1 
	– 
	– 
	+ 

	Будка 2 
	+ 
	– 
	– 

	Будка 3 
	– 
	+ 
	– 


 
Черный щенок живет в будке 2, белый – в будке 3, рыжий – в будке 1. 
Работа с тетрадью 
Задание 1. Учитель предлагает учащимся помочь пчелке собрать мед. Сначала раскрашиваются ведерки, которые зададут правило раскрашивания каждой ячейки в «сотах»: ведерко с числом 7 – синим цветом, с числом 8 – зеленым, 9 – желтым, а с числом 10 – красным цветом. Далее по этому правилу учащиеся раскрашивают ячейки в «сотах». 
Задание 2. Учащиеся должны дополнить по краткой записи задачу, назвать условие и вопрос. Можно предложить подчеркнуть опорные слова. Далее учащиеся самостоятельно записывают решение и ответ задачи. Проводится взаимопроверка. 
[image: ]Задание 3. Необходимо восстановить записи примеров, заменив одинаковые символы одинаковыми числами.  Ответ: 8 – 7 = 1; 5 + 5 = 10; 10 – 8 = 2. 
У р о к 83.  Внетабличное сложение с числами 5, 6, 7, 8, 9 Цель изучения темы: 
 формировать умение выполнять прибавление чисел 5, 6, 7, 8, 9 в 
пределах двадцати без перехода через десяток. 
Устные и практические упражнения 
· 1. Предлагается выкладывать в ряд карточки с числами, которые будут ответами на следующие вопросы: 
	— 	Какое число на 2 меньше, чем 5? 
	— 	Уменьшаемое 9, вычитаемое 4, найти разность. 
	— 	Какое число равно сумме чисел 3 и 6? 
	— 	Какое число предшествует числу 9? 
	— 	Какое число больше 4 на 2? 
На наборном  полотне  демонстрируется  ряд  чисел:  3,  5, 9, 8, 6. 
Учащиеся сверяют результаты своей работы с рядом чисел на наборном полотне. 
· 2. Продолжается работа с полученным числовым рядом. 
Предлагается убрать: 
1) 	числа, которые являются «соседями» числа 4; 2) 	число, которое является решением примера 7 + 2.  
Обсуждается проделанная работа. Выясняется: 
	— 	Сколько чисел было? 
	— 	Сколько чисел убрали? 
	— 	Сколько чисел осталось? 
Предлагается сравнить оставшиеся два числа и убрать большее из них. 
Проверяется, какое число осталось. 
Д 3. Решается задача в стихах (Н. Кончаловская): 
В хоре семь кузнечиков песни распевали. 
Вскоре пять кузнечиков голос потеряли. 
Сосчитай без лишних слов, сколько в хоре голосов? 
Работа с учебным пособием 
Объяснение нового материала. Учитель знакомит учащихся с приемом сложения с числами 5, 6, 7, 8, 9 в пределах 20 без перехода через десяток. 
Можно предложить сравнить случаи: 1 + 5 и 11 + 5. Выясняется, чем похожи эти примеры, чем они отличаются. Одновременно учащиеся на парте иллюстрируют на непозиционном абаке (квадраты и полоски из квадратов по 10 штук) случай: 11 + 5. 
Учащиеся рассматривают иллюстрации в учебном пособии и поясняют способы прибавления числа 5. 
Задание 1. Учащиеся читают выражения и объясняют сложение 
 (
 
) двумя способами. Далее учащиеся должны ответить на вопрос: 
Как изменяются слагаемые в каждом столбике? На основе выявленной закономерности составляются еще по одному примеру в каждом столбике (первый столбик – пример 12 + 7, второй столбик – пример 11 + 8, третий столбик – пример 13 + 6). 
Задание 2. Учащиеся рассматривают образец, объясняют, как составлен по граф-схеме пример 5 + 4 – 3 = 6. Далее они составляют и читают примеры, выкладывая их на парте с помощью карточек с числами и знаками действий. 
Задание 5. Учащиеся знакомятся с новым видом вопроса задачи, который начинается со слов «Хватит ли …?». Особенность задач с подобными вопросами («Хватит ли  ?», «Успеет ли … ?» и т.п.) заключается в том, что ответом на вопрос задачи являются слова «да» или «нет». Для того, чтобы дать этот ответ, нужно выполнить арифметическое действие и сравнить полученный результат с предложенным в задаче числом.  
Учащиеся читают рассуждения в учебном пособии и рассматривают предложенный образец записи решения и ответа к подобным задачам. 
[image: ] Задание для выполнения в тетради 
Учащиеся читают задачу с новым видом вопроса. Перед записью решения приводятся устные рассуждения: 
· сначала узнаю, сколько нужно тарелок для всех детей; 
· потом сравню полученный результат с числом 5;  затем запишу ответ задачи. 
Решение и ответ задачи записываются в тетради по образцу, предложенному в учебном пособии: 
4 + 3 = 7 (т.) 
7 > 5 
Ответ: нет, тарелок не хватит. 
Работа с тетрадью 
Задание 1. В данном задании учащиеся должны проверить, правильно ли поставлены знаки сравнения, и обвести по контуру (или закрасить) карточку с нужным ответом. 
Задание 2. В задании нужно отгадать слово, зашифрованное с помощью чисел. Учащиеся решают примеры и вписывают в пустые клетки таблицы буквы, соответствующие найденным числам. При правильном выполнении задания, должно получиться слово «Разность». 
[image: ]Задание 3. Предлагается определить количество кругов и обвести по контуру правильный ответ. Выясняется, что всего на рисунке 4 круга. 
У р о к и 84 – 86. Закрепление 
Цели изучения темы. Закреплять: 
· знание случаев табличного сложения и вычитания с числами 2, 3 и 4; 
· знание случаев табличного сложения с числами 5, 6, 7, 8 и 9; 
· умение выполнять внетабличное сложение и вычитание изученных видов; 
· умение решать простые задачи изученных видов; 
· умение определять время по циферблатным часам с точностью до часа. 
Устные и практические упражнения 
[image: ] 1. Необходимо разложить карточки с примерами так, чтобы ответ предшествующего примера был равен первому числу в записи следующего примера игра «Круговые примеры»):  
1 + 9, 2 + 7, 10 – 5, 9 – 3, 3 + 5, 5 – 3,  4 – 3 , 8 – 4,  6 – 3   
[image: ] 2. Предлагается определить, какие числа закрыты геометрическими 
фигурами, если одинаковые числа закрыты одинаковыми фигурами (рис.72). 
	– 4 = 	2 + 8 = 	+ 3 = 
Рис. 72 
[image: ] 3. Требуется заполнить пропуски и определить, сколько на рисунке 
треугольников (рис. 73). 
[image: ] 
Рис.73 
· 4. Учитель демонстрирует модель циферблатных часов (на часах установлено 9 часов) и спрашивает о том, который час они показывали 5 часов (7 часов, 8 часов) назад. Учащиеся работают с индивидуальными моделями часов на парте.  
· 5. После проверки стрелки устанавливаются на 6 часов и формулируется новое задание: через сколько часов начнется спектакль, если начало спектакля в 10 часов? 
[image: ] 6. Предлагается задание: «Автобус отправился из Гродно в 4 часа и прибыл в Минск в 9 часов. Сколько часов автобус был в пути?». Поиск ответа осуществляется на модели циферблата часов. 
[image: ] 	7. 	Учитель 	проводит 	математический 	диктант. 	Учащиеся показывают ответ с помощью веера. 
Задания математического диктанта: 
1) сумма чисел 2 и 7; 
2) 9 уменьшить на 8; 
3) к 1 прибавить 14; 
4) слагаемые 10 и 8, найти сумму; 
5) уменьшаемое 10, вычитаемое 7, найти разность; 
6) разность чисел  7 и 5; 
7) 3 увеличить на 6; 
8) 17 минус 5; 9) 	12 плюс 4. 
	10) 	Из 20 вычесть 6. 
Работа с учебным пособием 
Проверь себя. Учащиеся выполняют задания тестового характера. Ответы показываются с помощью карточек с буквами. 
Задания и проекты для работы в группе. Задание представляет собой большой групповой проект. Сначала учитель и учащиеся рассматривают таблицу, в которой показано, какие домашние питомцы больше всего нравятся Алесю, Яне и их друзьям. Учащиеся объясняют, как Алесь и Яна составили таблицу. Учитель обращает внимание учащихся на значки, которые использованы в таблице для быстрого подсчета данных: штрихи ставятся таким образом, чтобы удобно было видеть группы по 5 штрихов. 
Учащиеся отвечают на вопросы учителя, определяя количество выбранных животных каждого вида. Далее учащиеся распределяются на группы и собирают информацию о тех питомцах (домашних животных), которые нравятся каждому члену их команды. Учитель помогает учащимся составить на большом листе бумаги форму таблицы, аналогичной таблице, приведенной в учебном пособии. Таблицу можно разместить на одной из стен класса. 
[image: ] Задание для выполнения в тетради 
Учащиеся читают задачи. Обсуждается, чем задачи похожи и чем они отличаются. Затем учащиеся дополняют схемы на с.36 тетради: к первой задаче схема дополняется полоской с числом 4 рядом с предложенной полоской с числом 5; вторая схема дополняется по-другому: под предложенной полоской с числом 5 располагается сначала полоска такой же длины, а потом она дополняется полоской с числом 4. Записываются решения и ответы задач. 
Работа с тетрадью 
Задание 3. Задание на состав изученных чисел. Сначала учащиеся дополняют схемы числами, показывая состав чисел 8, 9 и 10. Далее дополняются нижние части схем. Внимание учащихся обращается на то, что нижние части схем можно заполнить разными способами. Предложенные учащимися варианты обсуждаются и сравниваются. 
Задание 4. Учитель предлагает раскрасить треугольники в разные цвета (например, желтый, красный, зеленый и синий). Уточняется правило, по которому нужно будет раскрасить карточки с примерами (пример раскрашивается в соответствии с полученным к нему ответом одним из четырех цветов). Далее учащиеся решают примеры и раскрашивают карточки по сформулированному правилу. 
Проверь себя. В заданиях 1 и 5 учащиеся дополняют предложенные записи, в заданиях 2, 3 и 4 – выбирают и обводят по контуру правильную запись. 
четверть 
У р о к 87. Связь между суммой и слагаемыми Цели изучения темы: 
· познакомить со связью между суммой и слагаемыми; 
· учить выполнять вычисления на основе связи между суммой и слагаемыми с опорой на состав чисел. 
Устные и практические упражнения 
[image: ] 1. Предлагается составить по 3 примера к каждому рисунку (рис. 
74). 
а)                          б)   
 
·                                      	 

·  
Рис. 74 
На доске и на партах составляются примеры:  
6 + 1 = 7 	 5 + 2 = 7 
7 – 1 = 6 	  	 	7 – 5 = 2 
	      7 – 6 = 1 	  	 	7 – 2 = 5 
 2. Аналогичную работу проводят с другими моделями — полосками, разделенными на клетки (рис. 75). 
	
	
	
	
	


	 	Рис. 75 
Предлагается заполнить пропуски в записях. 
	3 +  = 5  	5 –  = 2  	5 –  = 3 
[image: ]  3. Учащимся предлагается составить как можно больше правильных примеров на сложение и вычитание (рис. 76). Для этого используются различные признаки для классификации: красные и зеленые фигуры; круги и квадраты. 
	 (
 
 
 
 
З
 
З
 
К
 
К
 
К
 
К
 
)
	
	З 
	
	З 
	
	З 





Рис. 76 
На доске могут появиться следующие записи:  
	 6 + 3 = 9 	 4 + 5 = 9 
	       9 – 3 = 6  	 	 	9 – 4 = 5 
	       9 – 6 = 3  	 	 	9 – 5 = 4 
Работа с учебным пособием 
Объяснение нового материала. Учитель знакомит учащихся со связью между суммой и слагаемыми. Полезно выполнить практическую работу, подобную той, которая показана на иллюстрации в учебном пособии. Для этого учащиеся берут полоску, состоящую из двух цветов, и последовательно загибают сначала одну цветную часть полоски, а потом другую. Можно предложить учащимся более простое правило, иллюстрирующее связь между суммой и слагаемыми: «Если из целого забрать одну часть, то останется другая часть». 
Задание 1. К каждому примеру на сложение составляются два примера на вычитание с помощью карточек на парте. Задание можно выполнить по вариантам. 
Задание 2. Учащиеся составляют и читают примеры, выкладывают их на парте с помощью карточек с числами и знаков действий. 
Задания 3, 4. Задачи можно решить по вариантам: учащиеся 1-го варианта строят на парте схему и решают задачу 3, учащиеся 2-го варианта строят схему и решают задачу 4. Далее, работая в парах за партой, учащиеся сравнивают свои схемы и решения. В результате сравнения учащиеся 	отмечают, 	чем 	задачи 	похожи 	(они 	решаются 	одним арифметическим действием), чем задачи отличаются (у них разный сюжет, разные схемы и разные числа в условии и в записи решения).  
[image: ] Задание 5. Учащиеся читают задание и обсуждают друг с другом, кто прав – Алесь или Яна. При выполнении задания учащиеся проверяют, соответствуют ли примеры, расположенные в каждой ячейке таблицы, одновременно двум требованиям, записанным в верхнем ряду и левом столбце таблицы. Например, запись 12 + 2 является примером на сложение, и ответ этого примера – 14. Значит, пример расположен верно. Пример 18 – 4 является примером на вычитание, значит, он расположен неверно (несмотря на то, что второе требование – ответ равен 14 – соблюдается). Права Яна – неверно расположены 3 примера (18 – 4, 12 + 4, 16 – 2). 
Работа с тетрадью 
Задание 2. Учащимся нужно прочитать задачу, выбрать верную схему, обвести ее по контуру и вписать недостающие числа в условие задачи, ориентируюсь на схему. Задача читается еще раз, обсуждается, записываются ее решение и ответ. 
[image: ]Задание 3. В задаче требуется проанализировать условие и уточнить направления движения. Ответ: 1 брат. 
У р о к 88. Табличное вычитание с числами 5, 6 Цель изучения темы: 
 познакомить с приемом вычитания чисел 5 и 6 в пределах десяти на основе связи между суммой и слагаемыми. 
Устные и практические упражнения 
[image: ] 1. Учащиеся называют числительные от 1 до 20 в прямом порядке и в порядке, обратном счету. Предлагается перечислить числительные через одно число; через два числа. 
[image: ] 2. Предлагается определить закономерность в записи:  
1) 10 – 5, 9 – 5, 8 – 5, …; 
2) 6 + 6, 5 + 6, 4 + 6, …; 
3) 1 + 9, 2 + 8, 3 + 7, … . 
Закономерность обсуждается. Учащимся предлагается продолжить ряд записей на парте и определить значения выражений. У учащихся должны быть составлены из карточек следующие равенства: 
1) 7 – 5 = 2, 6 – 5 = 1, 5 – 5 = 0; 
2) 3 + 6 = 9, 2 + 6 = 8, 1 + 6 = 7; 
3) 4 + 6 = 10, 5 + 5 = 10, 6 + 4 = 10, 7 + 3 = 10, 8 + 2 = 10, 9 + 1 = 10. 
Д 3. Проводится игра «Парашютисты». На доске размещаются рисунки парашютов с записанными на них примерами (9 – 4, 2 + 6, 3 + 5, 10 – 4, 1 + 8 и др.) Под рисунками квадраты с заполненными ответами. Учитель предлагает учащимся помочь парашютистам приземлиться в заданном квадрате. 
Работа с учебным пособием 
Объяснение нового материала. Учитель знакомит учащихся с табличным вычитанием чисел 5, 6. Вычитание числа 5 выполняется на основе связи между суммой и слагаемыми. Рассуждать можно так: Если из суммы вычесть одно слагаемое, то получится другое слагаемее. 9 — это сумма чисел 5 и 
4. Значит, если из числа 9 вычесть 5, то получится 4. 
Задание 4. Выполняя задание, учащиеся знакомятся с нестандартной формулировкой условия и вопроса задачи. Сначала учащиеся читают задачи и сравнивают прочитанные тексты. Учитель обращает внимание учащихся на то, что в первой задаче вопрос расположен после условия задачи и все числовые данные задачи содержатся в ее условии. Вторая задача (с нестандартной формулировкой) отличается тем, что часть числовых данных условия содержится в вопросе. Далее можно предложить учащимся построить на парте схемы к задачам и составить из карточек решения. Делается вывод, что схемы и решения задач – одинаковые. Задание 6. Учащиеся выбирают схему, которая соответствует смыслу высказывания (подходит схема слева). 
Работа с тетрадью 
Задание 1. Используя предложенные тройки чисел, учащиеся составляют пример на сложение и два примера на вычитание. Можно предложить учащимся прочитать примеры разными способами. 
Задание 2 Задача с нестандартной формулировкой, поскольку часть данных условия содержится в вопросе. Поэтому важно сначала проанализировать задачу и определить ее числовые данные (было 15 книг; взяли 4 книги). 
Уточняется, что в задаче нужно определить, сколько книг осталось. Полезно преобразовать текст задачи так, чтобы формулировка стала стандартной (На полке было 15 книг. Взяли 4 книги. Сколько книг осталось?). Далее учащиеся выбирают решение, обводят его по контуру и находят ответ. 
[image: ]Задание 3. Необходимо восстановить записи примеров, заменив одинаковые символы одинаковыми числами.  
Ответ: 2 + 3 + 10 = 15; 3 + 2 = 5; 3 + 3 = 6. 
У р о к 89. Табличное вычитание с числами 7, 8, 9 
Цель изучения темы: 
 познакомить с приемом вычитания чисел 7, 8 и 9 в пределах десяти на основе связи между суммой и слагаемыми. 
Устные и практические упражнения 
[image: ] 1. Предлагается положить на парту такой же ряд фигур как на наборном полотне (рис. 77) и продолжить его в соответствии с выявленной закономерностью до 9 фигур. 
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Рис. 77 
Обсуждается выявленная закономерность и определяется количество красных фигур, желтых фигур; красных треугольников, желтых квадратов. 
Д 2.  Предлагается заполнить «окошки» числами (рис. 78): 
[image: ]Рис. 78 
Затем предлагается пересчитать треугольники на рисунке, показать все четырехугольники. 
Д 3. Предлагается сравнить записанные на доске примеры и разделить их на две группы: 1 + 5; 9 – 2; 8 – 2; 8 – 1; 2 + 4; 2 + 5; 7 – 1; 7 + 0. Разбираются варианты: деление на группы по признаку наличия в записи знака «+» или «–» (на сложение и вычитание); по признаку «примеры с ответом 6» и «примеры с ответом 7». Учащиеся создают группы примеров с помощью карточек у себя на парте.  Предлагается составить из карточек на парте другие примеры с ответами 6 и 7.  
Работа с учебным пособием 
Объяснение нового материала. Учитель знакомит учащихся с табличным вычитанием чисел 7, 8, 9. Рассматриваются иллюстрации в учебном пособии. 
Рассуждать можно так, как было предложено на уроке 88. 
Задание 2. Ответ на вопрос Белочки – сравнение без вычислений можно  (
 
) выполнить в первом столбике. 
Задание 7. Задача дана в нестандартной формулировке. Можно предложить учащимся 	преобразовать 	задачу 	так, 	чтобы 	все 	числовые 	данные располагались в ее условии (Света сделала из цветной бумаги 6 бабочек, а потом еще 4 бабочки. Сколько бабочек стало у Светы?). Работа с тетрадью 
Задание 1. В задании нужно решить «круговые» примеры. Рассматривается рисунок, формулируется игровое задание: проверить, являются ли эти примеры «круговыми». Учитель обращает внимание на то, что если примеры решены правильно, то ответ на последний пример должен совпасть с началом первого примера.  
Задание 2. Пользуясь рисунком, учащиеся должны дополнить условие задачи числовыми данными. Прочитав получившуюся задачу, учащиеся должны заметить, что в условии задачи есть лишние числовые данные – количество слив. Предлагается составить новую задачу уже без лишних данных, выбрать нужно решение, обвести его по контуру и найти ответ. 
[image: ]Задание 3. Необходимо зачеркнуть «лишнее» число. Это можно сделать, выявив закономерность: каждое следующее число должно быть на 5 больше предшествующего. «Лишнее» число – 16. 
У р о к 90. Внетабличное вычитание с числами 5, 6, 7, 8, 9 
Цель изучения темы: 
 формировать умение выполнять вычитание чисел 5, 6, 7, 8, 9 в пределах двадцати без перехода через десяток. 
Устные и практические упражнения 
[image: ] 1. Предлагается математический диктант. Учитель читает задачу, 
учащиеся показывают ответ. 
Задания математического диктанта: 
1) Саша нарисовал 4 круга и 5 квадратов. Сколько всего фигур нарисовал Саша? 
2) Оля вымыла 5 чашек и столько же блюдец. Сколько чашек и блюдец вымыла Оля? 
3) На ветке сидели 17 синиц. 7 синиц улетело. Сколько синиц осталось? 
4) Алина решила 3 примера, а Максим на 6 примеров больше. Сколько примеров решил Максим? 
5) На стоянке было 8 машин. Через час осталось на 7 машин меньше. Сколько машин осталось? 
[image: ] 2. Предлагается составить к каждому рисунку (рис. 79) примеры на вычитание.  
Учащиеся могут составить равенства: 8 – 5, 8 – 3; 18 – 5. 
 (
а) 
 
 
б
 
Рис.
 
79
 
)
Работа с учебным пособием 
Объяснение нового материала. Учитель знакомит учащихся с приемом вычитания чисел 5, 6, 7, 8, 9 без перехода через десяток. Можно предложить сравнить случаи: 9 – 5 и 19 – 5. Учащиеся комментируют два способа рассуждений при вычитания числа 5 из числа 19. 
Задание 1. Сравниваются верхний и нижний примеры в каждом столбике. Учащиеся показывают ответы к примерам на карточках. Ответы к первой строке примеров учащиеся знают наизусть (это табличное вычитание), ответы ко второй строке примеров (внетабличное вычитание) учащиеся могут находить с опорой на непозиционный абак или ряд чисел. 
 (
 
)Задание 4. Учащиеся рассматривают примеры в каждом ряду и решают их. Далее они отвечают на вопрос: 
По какому правилу составлены примеры в каждом ряду? (первое 
слагаемое уменьшается на 1, второе слагаемое увеличивается на 1). Дополнительно можно предложить учащимся догадаться, чему будет равна сумма чисел 9 и 5. Так как этот пример составлен в соответствии с правилом (первое слагаемое уменьшается на 1, второе слагаемое увеличивается на 1) и в первом ряду значения сумм равны 14, то 9 + 5 = 14. Этот случай сложения учащиеся будут изучать во втором классе. 
Можно также предложить учащимся догадаться, чему будет равна сумма чисел 9 и 6. (так как во втором ряду значения сумм равны 15, то 9 + 6 = 15). 
Этот случай сложения учащиеся тоже будут изучать во втором классе). 
Задание 6. Задача с нестандартной формулировкой. Можно предложить учащимся преобразовать задачу так, чтобы все числовые данные содержались в ее условии. 
Задание 7. В задании нужно дополнить условие и вопрос задачи по рисункам. Дополнительно можно попросить учащихся показать возможные положения стрелок на модели циферблата часов, соответствующие началу и окончанию каждого события. Обсуждаются возможные варианты. 
[image: ] Задание 8. Можно предложить учащимся построить схему на парте, используя буквы из кассы букв (В, М, Г, Л). Учитель и учащиеся договариваются, что левее будут располагать буквы, обозначающие имена детей, которые решили примеры раньше. В результате учащиеся получают такую последовательность букв:  
	В 	М 	Г 	Л. 
Значит, последней решила примеры Лена. 
Работа с тетрадью 
Задание 1.  Предлагается по граф-схемам составить примеры в два действия, записать и решить их. 
Задание 2. В задании нужно дополнить схему необходимыми числовыми данными. Учащиеся записывают на схеме число 2 (левая часть полосы) и число 13 (под полосой), а также знак вопроса (правая часть полосы). Число 2 перечеркивается. Затем учащиеся выбирают и обводят по контуру решение задачи. 
[image: ]Задание 3. Задание «на пятое лишнее». Необходимо вычеркнуть «лишний» рисунок – набор букв, из которых можно составить слово «сумма». На остальных карточках написаны буквы, из которых можно составить слова «задача», «вопрос», «ответ». 
У р о к 91. Внетабличное сложение с образованием числа 20. 
Внетабличное вычитание из числа 20 Цели изучения темы: 
· познакомить со сложением с образованием числа 20 без перехода через десяток; 
· познакомить с вычитанием из числа 20 без перехода через десяток. Устные и практические упражнения 
[image: ]  1. Предлагается математический диктант. Учитель читает задачу, учащиеся показывают знак арифметического действия для записи ее решения. 
Задания математического диктанта: 
1) На клумбе 12 красных тюльпанов и 6 белых. Сколько всего тюльпанов на клумбе? 
2) На первой полке 4 книги, а на второй на 5 книг больше. Сколько 
книг на второй полке? 
3) Испекли 18 пирожков, за ужином съели 8 пирожков. Сколько пирожков осталось? 
4) Аня вырезала 5 кругов и столько же квадратов. Сколько кругов и квадратов вырезала Аня? 
5) На ветке было 7 листьев. После того как подул ветер, там стало на 2 листа меньше. Сколько листьев стало на ветке? 
6) На тарелке было 5 яблок. Добавили 2 яблока. Сколько яблок стало 
на тарелке? 
[image: ] 2. Предлагается составить к каждому рисунку (рис. 80) примеры на сложение и вычитание.  Учащиеся могут составить равенства:  6 + 4, 4 + 6, 16 + 4, 4 + 16; 10 – 6, 10 – 4, 20 – 6. 
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Работа с учебным пособием 
Объяснение нового материала. Учитель знакомит учащихся с приемами прибавления однозначных чисел в пределах 20 с образованием числа 20 и вычитания однозначных чисел из числа 20. Можно сравнить случаи: 7 + 3 и 17 + 3;  10 – 3 и 20 – 3. Учащиеся рассматривают рисунки в учебном пособии и делают вывод о том, что на рисунке слева образуется второй десяток предметов, а на рисунке справа из второго десятка удаляют 3 предмета. Дополнительно можно выполнить работу на парте: на непозиционном абаке (квадраты и полоски из квадратов по 10 штук) показывается случай 17 + 3 (где образуется второй десяток); затем – случай 20 – 3 (где для выполнения вычитания нужно раздробить второй десяток на единицы, а потом вычесть 3 единицы). 
Задание 	1. 	Решение 	примеров 	полезно 	проиллюстрировать 	на непозиционном абаке, одновременно комментируя выполняемые действия. Задание 5. Полезно при решении этой задачи обратиться к карте Беларуси и показать на ней расположение городов Минск, Логойск и Полоцк. 
[image: ] Задание 6. Учащиеся должны определить, сколько копеек у Алеся (19 копеек), а сколько у Яны (20 копеек). Вывод: Яна права. 
[image: ]Учащимся предлагается найти правила, по которым записаны примеры и составить еще один пример в каждом ряду. 
В первом ряду: первое слагаемое каждой суммы увеличивается на 1, а второе слагаемое уменьшается на 1, значит, следующая сумма будет 15 + 5.  
Во втором ряду: уменьшаемое во всех разностях одинаковое (20), а вычитаемые разные, но увеличиваются или уменьшаются на единицу через пример (9, 1, 8, 2), значит, следующая разность будет 20 – 7. Работа с тетрадью 
Задание 1.  Пользуясь правилом «от перестановки слагаемых сумма не меняется», учащиеся соединяют линией примеры с ответами по образцу. 
[image: ]Задание 3. Необходимо зачеркнуть «лишнее» число. Это можно сделать, выявив закономерность: каждое следующее число должно быть на 2 больше предшествующего (ответ: «лишнее» число – 5). 
У р о к 92. Задачи, раскрывающие смысл действия сложения, со словами "столько, сколько…" Цель изучения темы: 
 познакомить с задачами, раскрывающими смысл действия сложения, со словами "столько, сколько…". 
Устные и практические упражнения 
[image: ] 1. Задание выполняется устно. На доске нарисован домик с пустыми окошками для ответов (рис. 81). Учащиеся по цепочке читают примеры и называют ответы. Остальные учащиеся выражают согласие или несогласие 	с названным ответом 	с 	помощью сигнальных карточек 
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[image: ]  3. Учитель просит учащихся положить на парту столько красных фигур, сколько выставлено зеленых и желтых квадратов вместе. Выясняется, сколько красных фигур надо положить (6 квадратов). Затем по заданию учителя учащиеся кладут столько прямоугольников, сколько зеленых и желтых кругов. Уточняется, что надо положить 3 прямоугольника. Работа с учебным пособием 
Объяснение нового материала. Учитель знакомит учащихся с задачей нового вида со словами "столько, сколько…", где нужно узнать численность множества, равночисленного множеству, полученному в результате объединения двух других множеств. Задача иллюстрируется на наборном полотне или доске, а также на парте. 
Задание 1. Учащиеся читают задачу, называют условие и вопрос. Рассматривают схемы (подходит схема справа). Важно, чтобы учащиеся увидели, что в задаче речь идет о трех множествах (трактора, комбайны, сеялки). 
Задание 2. Задача предложена в нестандартной формулировке. Можно преобразовать задачу так, чтобы все числовые данные содержались в ее условии (Попугай знает 5 белорусских слов и столько же английских. Сколько всего слов знает попугай?) 
Задание 6. Учащиеся дополняют условие задачи данными из таблицы. 
Можно дополнительно  составить и другую задачу (про тетради и папки). 
[image: ]Задание 7. Задача готовит к пониманию смысла деления с остатком. Для поиска решения полезно проиллюстрировать задачу на наборном полотне и на парте. Учащиеся могут обозначить тетрадь квадратом, а карандаш — палочкой. Предлагается сделать наборы «тетрадь—2 карандаша» и определить, сколько таких наборов получится. Выясняется, что получится только 4 набора, а 2 тетради и 1 карандаш останутся лишними. Дополнительно можно обсудить с учащимися, сколько и каких предметов нужно добавить, чтобы получить еще 1 набор; еще 2 набора. 
[image: ]Учащимся надо составить задачу со словами "столько, сколько…". 
Работа с тетрадью 
Задание 1. Учащимся предлагается провести линии по образцу. Дополнительно можно предложить составить на парте из карточек соответствующие примеры. 
Задание 2. Учащимся предлагается определить, какой набор монет понадобится, чтобы расплатиться за покупку предмета, показанного в таблице. Затем можно вычеркнуть «лишнюю» монету или подчеркнуть те, которые понадобятся. 
[image: ]Задание 3. Необходимо определить, сколько задач решила каждая девочка, и записать результат. Ответ: Оля – 10 задач, Аня – 12 задач, Ира – 14 задач. 
У р о к 93. Закрепление Цели изучения темы. Закреплять: 
· знание изученных случаев табличного сложения и вычитания; 
· умение выполнять внетабличное сложение и вычитание в пределах двадцати; 
· умение решать простые задачи изученных видов. 
Устные и практические упражнения 
[image: ]  1. Необходимо разложить карточки с примерами так, чтобы ответ предыдущего примера был равен первому числу в записи следующего примера (игра «Круговые примеры»):  
17 + 1; 15 – 5; 10 – 3; 9 + 10; 13 + 2; 7 + 2; 18 – 5; 19 – 2. 
Д 2.  Проводится игра «Молчанка». Учитель показывает на знак вопроса в таблице, а учащиеся поднимают карточки с ответом (демонстрируют с помощью веера цифр). Возможен другой вариант организации работы. Например, учитель самостоятельно заполняет таблицу, намеренно допуская ошибки в некоторых местах. Учащиеся должны найти и исправить ошибки, работая с карточками «да»/«нет». Те, кто поднял карточку «нет», по очереди выходят к доске и исправляют найденные ошибки. 
	Слагаемое 
	13 
	? 
	5 
	? 
	14 
	0 

	Слагаемое 
	7 
	8 
	15 
	9 
	6 
	? 

	Сумма 
	? 
	10 
	? 
	10 
	? 
	10


[image: ] 3. Предлагается сравнить записанные на доске примеры и разделить их на две группы: 1 + 5; 9 – 4; 8 – 2; 6 – 1; 2 + 4; 2 + 3; 7 – 1; 5 + 0. 
Разбираются варианты: деление на группы по признаку наличия в записи знака «+» или «–» (на сложение и вычитание); по признаку «примеры с ответом 5» и «примеры с ответом 6». Учащиеся создают группы примеров с помощью карточек у себя на парте. 
[image: ] 4. Предлагается составить из карточек на парте другие примеры с ответами 5 и 6.  
Работа с учебным пособием 
Задание 3. Примеры можно решить устно цепочкой. Учащиеся по очереди читают примеры и находят к ним ответы. Остальные первоклассники  (
 
) показывают свое согласие или несогласие с помощью карточек «да» («нет»). Ответы записываются на доске. Далее учащиеся отвечают на вопросы Белочки:  
· чем похожи примеры в каждом столбике? (одно число в каждом столбике – одинаковое; в каждом столбике используется один знак действия); 
· чем отличаются примеры в каждом столбике? (отличаются два числа в каждом примере). 
Делается вывод: в каждом столбике примеров ответы увеличиваются или уменьшаются на 1. 
[image: ] Задание 7. Учащиеся читают задание, рассматривают рисунок и выбирают верные утверждения (это второе и третье утверждения). Работа с тетрадью 
Задание 2. Учащиеся раскрашивают рисунок, пользуясь правилом, которое задает учитель. Сначала учащиеся раскрашивают кружки с числами: кружок с числом 4 – черным цветом, с числом 5 – желтым, 6 – коричневым, 7 – синим, 8 – красным, 9 – зеленым. Далее детали рисунка раскрашиваются в соответствии с полученным к примеру ответом по заданному правилу. 
[image: ]Задание 3. Чтобы ответить на вопрос задания, необходимо выявить, сколько половин яблок соответствует трем яблокам (или наоборот, сколько целых яблок соответствует заданному количеству половин),  и обвести по контуру имя мальчика. Ответ: Валера. 
У р о к 94. Прямая линия. Точка. Отрезок Цели изучения темы: 
· познакомить с прямой линией, точкой и отрезком; 
· учить распознавать прямую линию, точку и отрезок среди геометрических фигур. 
Устные и практические упражнения 
[image: ] 1. Предлагается дополнить до 10 числа 3, 5, 4, 9, 8. Предлагается 
дополнить до 18 числа 10, 17, 8, 13, 16.  
[image: ] 2. Проводится математический диктант. Учитель читает задачу, 
учащиеся показывают карточку со знаком действия и карточку с ответом. 
Задания математического диктанта: 
1) В вазе 3 белых и 4 красных цветка, а желтых столько, сколько белых и красных вместе. Сколько желтых цветов в вазе? 
2) На игровой площадке 8 девочек, а мальчиков на 4 меньше. Сколько мальчиков на игровой площадке? 
3) Собрали 15 огурцов, для салата взяли 4 огурца. Сколько огурцов осталось? 
4) В гараже 5 красных автобусов и 4 зеленых. Сколько всего автобусов в гараже? 
[image: ] 3. Учитель демонстрирует модель линии — веревку, которая представляет собой прямую или кривую линии в зависимости от того, в натянутом она состоянии или нет. Учащиеся повторяют действия учителя на парте (работая со шнурком, ниткой, веревкой и т. д.). Учитель сообщает, что веревка в натянутом состоянии — прямая. 
Работа с учебным пособием 
Объяснение нового материала. Учитель должен познакомить учащихся с прямой линией, точкой и отрезком. Понятия «прямая линия», «точка» и «отрезок» вводятся на практической основе, через соотнесение реальных предметов и их моделей – геометрических фигур. Поясняется, что отрезок — это часть прямой линии, ограниченная двумя точками. Точки тоже являются частью отрезка. Учитель вместе с учащимися рассматривают рисунки прямой, точки и отрезка в учебном пособии и читают названия. 
Задание 1. Учащиеся рассматривают и сравнивают рисунки, приведенные в учебном пособии, и определяют, какой из них уточняет представление о прямой линии, а какой — нет. 
Задание 2. В задании учащиеся должны назвать цвет прямых линий и цвет отрезков. Можно предложить сравнить количество прямых линий и отрезков. 
Задание 5. Учащиеся читают задачу и дополняют первое предложение условия числами, показанными на схеме: Поймали пять ершей и трех окуней.  Работа с тетрадью 
Задание 2. Учитель предлагает учащимся самостоятельно прочитать задачу, обвести по контуру верную схему (это схема слева). Схема дополняется вопросительным знаком, показывающим искомое задачи (под нижней полоской рисуется скобка по всей длине полоски, под ней пишется вопросительный знак). Выбирается и обводится по контуру верное решение, записывается ответ. Можно дополнительно предложить изменить условие так, чтобы задача решалась действием вычитания.  
[image: ]Задание 3. Требуется записать ответ в заданном поле. Для определения цены машинки необходимо из стоимости тройки игрушек вычесть стоимость пары игрушек: 10 – 7 = 3 (рубля). Цену юлы (второй рисунок) определяем действием вычитания: 7 – 3 = 4 (рубля). 
У р о к 95. Сравнение длин предметов (отрезков)  на основе чувственного восприятия Цели изучения темы: 
· уточнить представления учащихся о способах сравнения длин предметов и отрезков на основе чувственного восприятия (приложением, наложением); 
· учить пользоваться понятиями «длиннее», «короче», «иметь большую длину», «иметь меньшую длину», «иметь одинаковые длины» для выражения результатов сравнения длин предметов и отрезков.  Устные и практические упражнения 
ДП 1. Учитель читает разными способами примеры, учащиеся показывают ответы: 
16 + 4; 12 + 7; 20 – 5; 8 – 6; 14 – 2; 10 – 8; 20 – 7 
ДП 2. Учитель организует работу по сравнению различных предметов по длине приложением. Сравниваются, например, ручка и указка, карандаш и фломастер, ручка и линейка и т.п. Работа проводится на партах (например, сравнение ручки и линейки, ручки и карандаша и т.п.)  
Проводится практическая работа по сравнению полосок бумаги разных цветов способом наложения. Обсуждается способ действия: накладываем полоски, совмещая  по левому краю, подравниваем; делаем вывод о том,  какая полоска длиннее, какая короче. 
Предлагается сравнить «на глаз» длины двух полосок (отрезков), изображенных на доске. Пары отрезков начерчены как удобным для сравнения способом (друг под другом, начало одного и другого отрезков совпадают), так и размещены на плоскости менее удобным для сравнения способом (используем глазомер). Для проверки результата сравнения можно использовать предмет-посредник (верёвку или указку), прикладывая его поочерёдно к сравниваемым объектам. 
ДП 3. Учащимся предлагается логическая задача: 
Береза выше клена, но ниже сосны. Какое дерево самое высокое? Самое низкое? 
Вначале учитель показывает картинки с изображением деревьев. Потом поиск решения может быть выполнен на доске с помощью отрезков разной длины, а на парте – с помощью предметов разной длины (например, ручка, карандаш и линейка). Предлагается поставить в соответствие меньшему дереву меньший по длине предмет. 
В процессе поиска решения учащиеся находят ответ: самое высокое дерево – сосна, самое низкое – клён. 
Работа с учебным пособием  
Объяснение нового материала. Учитель должен познакомить учащихся со сравнением длин предметов (отрезков) на основе чувственного восприятия Особенность данного сравнения состоит в том, что для получения ответа на вопросы «Что длиннее?», «Что короче?» не нужна ни мерка, ни линейка, так как ящерица, крокодил и змея расположены удобным образом для сравнения их длин на основе чувственного восприятия. 
Задание 5. Задача с нестандартной формулировкой: часть данных условия содержится в вопросе. Учащиеся читают задачу, называют условие и вопрос, преобразуют ее в задачу со стандартной формулировкой. Задачу можно предложить учащимся решить самостоятельно. 
Задание 7. Учащиеся определяют, что в имени третьей подружки 8 букв. 
Значит, ее зовут Кристина. 
Работа с тетрадью 
Задание 1. В первом задании учащиеся должны провести линии вдоль пунктиров так, чтобы при сложении чисел получилось 11. При выполнении задания можно пользоваться цветными карандашами: каждая линия чертится отдельным цветом. 
Задание 2. Обращается внимание на то, что в условии задачи есть лишние числовые данные. Учащиеся должны сами назвать это «лишнее» число и объяснить, почему оно «лишнее». В условии задачи опорное слово (вышли) не соответствует выбранному арифметическому действию (сложение). Поэтому можно составить на доске краткую запись, а затем проиллюстрировать задачу на наборном полотне и партах с помощью геометрических фигур (или построить схему из полосок). Далее учащиеся записывают решение и ответ задачи.  
[image: ]Задание 3. Требуется определить количество зашедших в дом людей, учитывая характер их родства. Ответ: 3 человека. 
У р о к 96. Сравнение длин предметов (отрезков) с помощью условной мерки Цель изучения темы: 
- познакомить со способом сравнения длин предметов и отрезков с помощью условной мерки. 
Устные и практические упражнения 
[image: ] 1. Учитель читает разными способами примеры, учащиеся на парте выкладывают карточки с ответами. Осуществляется взаимопроверка: 0 + 5; 10 – 7; 6 – 0; 19 – 2; 13 + 5; 14 + 0; 18 – 6; 20 – 3.   
[image: ] 2. Предлагается сравнить «на глаз» длины двух полосок, изображенных на разлинованной в клетку на доске (рис. 83). 
	
	

	

	

	

	

	

	



	
	
	
	
	
	
	
	





Рис. 83 
Уточняется, что «совместить» наложением или приложением нарисованные полоски нельзя. Обсуждается способ сравнения длин полосок с помощью пересчета клеток. 
[image: ] 3. Предлагается сравнить длины двух полосок, нарисованных на доске (без разлиновки в клетку). Обсуждается возможность использования посредника — условной мерки (полоски меньшей длины) для измерения обеих полосок и последующего сравнения числовых значений. 
Работа с учебным пособием 
Объяснение нового материала. Учитель знакомит учащихся со сравнением длин предметов (отрезков) с помощью условной мерки (и с новым термином «мерка»). Сообщается, что если длины предметов нельзя совместить удобным образом, то можно использовать любую мерку (предметпосредник), чтобы определить, сколько раз мерка укладывается вдоль каждого измеряемого предмета. Таким образом, большим по длине оказывается тот предмет, для измерения которого понадобится большее число мерок. Учащиеся знакомятся с тем, что для сравнения длин можно использовать числа — результаты измерений. 
Задание 1. Для сравнения предметов, которые расположены неудобно для сравнения на основе чувственного восприятия, учащиеся пользуются меркой (в данном случае – клеткой). Они подсчитывают, сколько клеток помещается вдоль каждого предмета. 
Задание 3. Учащиеся определяют правила, по которым составлены цепочки чисел (в первых трех цепочках числа уменьшаются на 2, в последней – 
 (
 
) увеличиваются на 2). Далее учащиеся отвечают на вопрос Белочки: 
Какая цепочка чисел может быть лишней? 
Лишней может быть последняя цепочка (в ней числа увеличиваются на 2); лишней может быть также третья цепочка (в ней используются однозначные числа). 
[image: ] Задание 8. Рисунок помогает найти решение задачи. Вначале уточняется, кто бросил мяч дальше всех. По рисунку видно, что дальше всех бросил мяч мальчик в синих брюках и желтом свитере. Значит, это Олег. Про остальных мальчиков известно, что Саша бросил мяч дальше Вити. Значит Саша — в красном свитере, а Витя — в одежде зеленого цвета. 
[image: ]Учащиеся рассматривают рисунок в учебном пособии и называют отрезки одинаковой длины. Для этого они пользуются условной меркой – клеткой. 
Работа с тетрадью 
Задание 2. Сначала учащиеся читают задачу и дополняют условие числовыми данными, указанными на схеме. После записи решения и ответа задачи выполняется взаимопроверка.  
[image: ]Задание 3. Предлагается установить закономерность в двух парах рисунков и выбрать рисунок, который надо расположить во второй паре рисунков в соответствии с заданной закономерности. Ответ: третий рисунок. У р о к 97. Единица длины – сантиметр Цели изучения темы: 
· познакомить с единицей длины – сантиметром; 
· учить определять длину отрезка с помощью мерки длиной 1 см. Устные и практические упражнения 
· 1. Учитель читает разными способами примеры, учащиеся работают по вариантам. Мальчики выкладывают карточки с ответами к примерам на сложение, а девочки — к примерам на вычитание (примеры можно читать вразбивку или поочередно). 
	5 + 1 
	10 – 1 
	11 + 6 
	15 – 2 

	5 + 3 
	10 – 3 
	4 + 6 
	9 – 2 

	5 + 5 
	10 – 6 
	2 + 6 
	7 – 2 


· 2. Предлагается с помощью одной палочки изобразить на поверхности стола треугольник. Затем – с помощью двух палочек изобразить на поверхности стола квадрат. В обоих случаях палочки кладутся в углу стола (тетради или учебника) таким образом, чтобы недостающие стороны фигуры образовывались самим столом (тетрадью или учебником). 
[image: ] 3. Учащиеся работают с набором полосок разного цвета и разной длины (5 см, 6 см, 8 см и 9 см) по вариантам: 1-й вариант работает с одной меркой (2 см), 2-й вариант — с другой (3 см). Предлагается найти среди данных полосок такую, в которую мерка укладывается по длине 3 раза. Найденные полоски сравниваются по длине наложением. По результатам проделанной работы обсуждается, почему разным по длине полоскам соответствуют одинаковые числовые значения. Обосновывается необходимость использования единой мерки для измерения длины.  Работа с учебным пособием 
Объяснение нового материала. Учитель знакомит учащихся с единицей длины – сантиметром. Здесь важно сообщить учащимся, что для того чтобы результаты измерения длин удобно было сравнивать разным людям, в математике договорились об использовании мерки одной длины — сантиметр. Можно уточнить у учащихся, какие еще единицы измерения длины они знают. Полезно привести краткие исторические сведения о том, как появилась метрическая система мер. 
Задание 1. Учащиеся определяют, какова длина каждого отрезка в сантиметрах. Для этого они посчитывают количество сантиметровых мерок, положенных под каждым отрезком. 
Задание 3. Учащиеся читают задание и определяют, какие числа пропущены. 
 (
 
) Далее они отвечают на вопрос Белочки: 
В каком случае можно выполнить задание разными способами?  
Разными способами можно выполнить задание на третьей и четвертой полосках, так как там неизвестными являются два числа. На третьей полоске могут быть варианты 2, 18, 0; 1, 18, 1. На четвертой полоске вариантов больше, не ней могут быть такие числа: 1, 10, 9; 2, 10, 8; 3, 10, 7 и т.д. (для определения всех вариантов учащиеся могут использовать знание состава числа 10). 
Задание 5. Учащиеся составляют задачи по краткой записи. Можно провести самостоятельную работу по вариантам. Учащиеся выкладывают на парте решение одной задачи с помощью карточек с числами и знаками действий. Проводится взаимопроверка. Далее делается вывод о том, что разные задачи могут иметь одинаковые решения (разные реальные ситуации могут быть описаны с помощью одной математической модели). 
[image: ] Задание 6. Учащиеся должны сравнить длины полосок без использования мерок. Поскольку полоски расположены удобным образом, то ответ может быть получен на основе чувственного восприятия.  При выполнении задания важно обратить внимание учащихся на то, что правота Алеся или Яны определяется в том случае, когда верными являются обе части их утверждений. Например, у Алеся верным является как утверждение о том, что желтая лента длиннее синей, так и утверждение о том, что желтая лента короче красной. Значит, Алесь прав. У Яны верным является утверждение о том, что зеленая лента длиннее синей, но зато неверным – утверждение о том, что зеленая лента короче желтой. Значит, Яна не права. 
[image: ]Учащиеся с помощью мерки длиной 1 см находят тесьму длиной 3 см.  Работа с тетрадью 
Задание 1. Рассматривается рисунок и формулируется игровое задание: «Давайте узнаем, чья дорожка к домику самая длинная, а чья – самая короткая: белочки, зайчика или ежика?». Для этого учащиеся должны «пройти по дорожкам», посчитать количество «шагов» (отрезков) к каждому домику и записать это число в пустой клетке. После сравнения чисел делается вывод о самой короткой и самой длинной дорожках. Далее предлагается выделить на рисунке самую длинную дорожку и самую короткую дорожку – провести вдоль дорожек линии карандашами разных цветов. 
Задание 2. Задача предлагается для самостоятельного решения. В случае затруднения уточняется, сколько пуговиц купили (что обозначает выражение «два десятка»). 
[image: ]Задание 3. Необходимо выбрать все пары фигур, из которых можно составить заштрихованную фигуру. При этом нужно использовать все предложенные фигуры. Выбранные пары фигур предлагается заштриховать карандашами разных цветов. Выясняется, что составить заштрихованную фигуру из предложенных фигур можно тремя способами. Решение  выглядит так (рис.84): 
 
	
	
	
	



	
	
	

	
	
	



	
	
	

	
	





	
	
	
	



	


 	
Рис. 84 
 
У р о к 98. Линейка. Измерение длин отрезков  
с помощью линейки Цели изучения темы: 
· познакомить с линейкой как измерительным инструментом; 
· учить пользоваться линейкой для измерения длин отрезков; 
· учить выполнять сложение и вычитание числовых значений длин. Устные и практические упражнения 
[image: ] 1. Проводится игра «Регулировщик». К доске вызываются 10 учащихся (например, те, у кого день рождения летом). Учащимся предлагаются карточки с примерами. Поочередно они показывают и читают свой пример, называют ответ. Остальные учащиеся (регулировщики) показывают зеленый сигнал, если согласны, красный, если в ответе допущена ошибка, и желтый в случае затруднения при поиске ответа. 
· 2. Выполняется работа по измерению длины полоски (10 см) сантиметровой меркой. Обсуждается способ использования полученной полоски с нанесенными на ней штрихами, расстояние между которыми 1 см, для измерения длин отрезков. Учащиеся пробуют измерить длины некоторых предметов (ручка, карандаш и т. д.) с помощью этой полоски. 
· 3. Сопоставляется полоска с нанесенными на нее штрихамиделениями на расстоянии 1 см друг от друга и линейка, деления которой пронумерованы. Обсуждается способ измерения длины полоски (отрезка) с помощью линейки. 
Работа с учебным пособием 
Объяснение нового материала. Учитель знакомит учащихся с линейкой как с измерительным инструментом. Полезно сообщить учащимся, что линейку придумали для того, чтобы процедура измерения стала более удобной. При рассмотрении иллюстраций учебного пособия важно обратить внимание учащихся на то, что для измерения длин отрезков начало отрезка (штрих) совмещают с нулевым делением на линейке. Число, которое располагается на линейке под концом измеряемого отрезка, показывает результат измерения в сантиметрах. 
Задание 6. Учащиеся составляют задачи, используя данные таблицы. Некоторые данные таблицы являются лишними. Можно провести самостоятельную работу по вариантам. Учащиеся каждого варианта решают одну задачу, выкладывая на парте ее решение с помощью карточек с числами и знаками действий. Далее проводится взаимопроверка. 
[image: ]Учащиеся могут предположить, что длина самого большого отрезка равна 10 см, и проверить это с помощью линейки. Дополнительно можно предложить учащимся измерить длины и других отрезков. 
[image: ] Задание для выполнения в тетради 
Учащиеся выполняют в тетради измерение отрезков и делают записи по образцу, приведенному в учебном пособии. 
Работа с тетрадью 
Задание 1. В задании учащиеся составляют задачи по таблице, дополняют записи в таблице. Задание является пропедевтикой знакомства с задачами на связь между компонентами и результатом арифметических действий. 
[image: ]Задание 3. Предлагается определить количество треугольников и записать правильный ответ (слева – 5 треугольников, справа – 6 треугольников).    
У р о к 99. Построение прямой и отрезка Цели изучения темы: 
· познакомить с линейкой как инструментом для построения прямой и отрезка; 
· учить пользоваться линейкой для построения прямой; отрезка заданной длины. 
Устные и практические упражнения 
[image: ] 1. Предлагается составить как можно больше примеров с ответом 7. 
Учащиеся работают с карточками на парте и у доски. 
[image: ] 2. Предлагается определить длину отрезка по рисунку с помощью модели линейки (рис. 85). 
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Выясняется, что длины отрезков равны. 
[image: ] 3. Выполняется работа по измерению длины полоски с помощью линейки. У учащихся, сидящих за одной партой, полоски разного цвета и, соответственно, разной длины. Результаты измерения сравниваются, и на парте составляются записи с помощью карточек (например, 7 < 9). Работа с учебным пособием 
Объяснение нового материала. Учитель знакомит учащихся с построением отрезков заданной длины. Учащиеся рассматривают рисунки в учебном пособии – последовательность шагов по построению отрезка заданной длины. Учащиеся пробуют начертить отрезок (например, длиной 2 см) на листах бумаги без разлиновки. 
Задание 1. В задании нужно измерить длины отрезков с помощью линейки. Работу можно выполнить по вариантам: 1-й вариант измеряет длину первого отрезка, 2-й вариант — длину второго отрезка. Результаты измерений складываются, учащиеся определяют сумму длин отрезков. 
Задание 4. После выполнения задания учащиеся отвечают на вопрос  (
 
) Белочки:  
В каких случаях можно выполнить задание разными способами? Выясняется, что разными способами можно выполнить задание во втором столбике (где одно из чисел – 0, поэтому можно использовать перед числом 0 как знак «плюс», так и знак «минус»). 
Задание 6. Сложность задачи в том, что одно из числовых данных (10 волков и лисиц) является результатом объединения двух множеств (волки и лисицы). После решения задачи можно предложить учащимся найти возможные варианты численности множества волков и численности множества лисиц (например, 9 волков и 1 лисица, или 8 волков и 2 лисицы и т. д.). 
Задание 7. Учащиеся дополняют задачи числовыми данными таблицы, составляют задачи и решают их. 
[image: ] Задание 8. В данном случае Алесь разделил буквы на группы в соответствии с записью 3 + 3 = 6.  В зависимости от выбранного признака классификации могут получиться разные группы букв: большие и маленькие, печатные и рукописные, обозначающие гласные и согласные звуки.  
Работа с тетрадью 
Задание 2. Вначале учащиеся читают условие задачи и дополняют его числовыми данными по рисунку (диаграмме). Уточняется, что на рисунке есть лишние данные, которые не понадобятся для решения задачи. Комментируется ход решения задачи. Далее учащиеся самостоятельно записывают решение и ответ задачи. 
[image: ]Задание 3. Задание можно выполнить так (рис. 86): 
 	
Рис. 86 
У р о к 100. Закрепление 
Цели изучения темы. Закреплять: 
· знание изученных случаев табличного сложения и вычитания; 
· умение выполнять внетабличное сложение и вычитание изученных видов; 
· умение распознавать точку, прямую, отрезок; 
· умению измерять длину отрезка с помощью линейки; 
· умение строить прямую; отрезок заданной длины; 
· умение складывать и вычитать, сравнивать числовые значения длины; - умение решать простые задачи изученных видов. 
Устные и практические упражнения 
[image: ]  1. Учащимся предлагается разложить карточки с примерами так, чтобы ответ предыдущего примера был равен первому числу в записи следующего примера, начиная с заданного учителем числа (игра «Круговые примеры»). Число можно задать, опираясь на его десятичный состав или дату календаря.  17 + 1; 15 – 5; 10 – 3; 9 + 10; 7 + 2; 18 – 5; 13 + 2; 19 – 2. 
· 2. На наборное полотно выставляется ряд фигур (рис. 87):  
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Рис. 87 
Предлагается определить закономерность и выложить на парте 6 треугольников, продолжив ряд. Обсуждаются также вопросы: «Сколько всего треугольников? Сколько красных фигур? Сколько некрасных фигур?». 
· 3. Предлагается из четырех зеленых треугольников составить один большой треугольник; один четырехугольник. Затем – из 8 красных треугольников составить один четырехугольник. Обсуждается, можно ли это сделать разными способами. Результаты демонстрируются на доске (рис.88). Также выясняется, можно ли из 8 треугольников составить новый треугольник и сколько треугольников надо добавить, чтобы это получилось. 
	 	 (
     
) 
Рис. 88 
Работа с учебным пособием 
Задание 7. Учащиеся читают задачу, называют условие и вопрос. Решение оформляют на наборном полотне и на партах с помощью карточек с числами и знаками действий. 
 Решение: 10 + 7 = 17, 17 < 19. Ответ: да, конфет хватит. 
 Дополнительно можно уточнить у учащихся, сколько конфет останется, если каждому ребенку дать по одной конфете; сколько конфет останется, если каждому ребенку дать по 2 конфеты. 
[image: ] Задание 9. Учащиеся должны определить, что тот мальчик, у которого шаг длиннее, делает меньше шагов, а тот, у которого шаг короче, делает больше шагов, чтобы пройти один и тот же путь. Это полезно выяснить практически: например, учитель и учащиеся могут измерить шагами длину класса. Можно также проиллюстрировать решение задачи с помощью палочек (полосок) разной длины. Так как Юра сделал меньше всего шагов от крыльца до калитки, у него шаг самый длинный.  
Работа с тетрадью 
Задание 2. Учитель предлагает учащимся обвести по контуру нужный текст задачи, решением которой является разность 16 – 4. Далее можно предложить учащимся записать решение к другой задаче с помощью карточек на парте. 
[image: ]Задание 3. Необходимо определить и записать возраст девочек.  
Ответ: Марине – 8 лет, Свете – 7 лет, Алене – 6 лет. 
У р о к 101. Построение отрезка, длиннее (короче) данного отрезка 
на несколько сантиметров Цели изучения темы: 
· учить определять длину отрезка, который длиннее (короче) данного отрезка на несколько сантиметров; 
· учить строить отрезок, который длиннее (короче) данного отрезка на несколько сантиметров. 
Устные и практические упражнения 
[image: ] 1. Предлагается сложить числа в каждой строке, в каждом столбце (рис.89). 
[image: ]Рис. 89 
По прямоугольной таблице предлагаются также вопросы: 
— Какое число записано в первом ряду и третьем столбце? Во втором ряду и первом столбце? В третьем ряду и втором столбце? 
— На пересечении каких рядов и столбцов расположены одинаковые числа? 
[image: ] 2. Учащимся предлагается измерить с помощью линейки полоски бумаги различной длины. 
[image: ]  3. Учитель на доске или наборном полотне предлагает задание на состав чисел (рис. 90). 
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Рис. 90 
Учащиеся выкладывают из карточек соответствующие равенства. 
Работа с учебным пособием 
Объяснение нового материала. Учитель знакомит учащихся с понятиями «отрезок длиннее на … см», «отрезок короче на … см». Учащиеся рассматривают рисунки в учебном пособии и читают записи. Можно предложить дополнительные вопросы: на сколько сантиметров зеленый отрезок длиннее синего? черный отрезок короче синего? и др. 
Задания 1, 2. Задания полезно выполнить практически: начертить два отрезка соответствующей длины на листе нелинованной бумаги. Полезно обратить внимание учащихся на то, что данные задания являются также задачами. Поэтому можно записать их решения (составить из карточек с числами и знаками действий).. 
Первая задача: 5 + 4 = 9 (см).  
Вторая задача: 10 – 4 = 6 (см).  
Работа с тетрадью 
Задание 1. Вначале учащиеся с учителем выполняют вычисления по первому столбику таблицы. Двигаясь по стрелке вниз, учащиеся решают примеры, получают ответ – десять. Затем они выполняют вычисления «в обратном порядке», двигаясь по стрелке вверх. 
Задание 2. Учащиеся должны обвести по контуру недостающую часть условия задачи, обратив внимание на ответ – 11 мячей. Так как число в условии задачи больше, чем ответ задачи, учащиеся выбирают ту часть условия задачи, которая определяет выбор действия вычитания. Задача читается, записываются ее решение и ответ. Некоторым учащимся можно предложить составить решение задачи при условии, если бы купили на 4 мяча больше.  
[image: ]Задание 3. Предлагается установить закономерность и выбрать рисунок, который надо поставить в соответствие данному. Выбранный рисунок обводится по пунктирному контуру. Ответ: четвертый рисунок. 
У р о к 102. Единица длины – дециметр Цели изучения темы: 
· познакомить с единицей длины — дециметром; 
· ввести соотношение между единицами длины: 1 дм = 10 см. Устные и практические упражнения 
ДП 1. Учитель предлагает заполнить пропуски в схеме (ответы демонстрируются учащимися с помощью числового веера): 
     +2            +7             - 4             -3             +9             +1             - 6 
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П 2. Предлагается определить длину каждого отрезка по рисунку с помощью модели линейки (рис. 90): Для редактора: речь идёт об отрезках черного и красного цвета, которые можно выделить не цветом, а линиями разной толщины а)  
[image: ] б)  
[image: ] в)  
[image: ] 
	 	 	 	 	 	 	 	 	 	Рис.  90 
[image: ] 3. Проводится практическая работа по измерению длины объекта, протяженность которого нельзя оценить с помощью однократного прикладывания линейки (парты, подоконника, доски, указки и т. п.). Предлагается измерить длину с помощью линейки и с помощью новой мерки, длина которой 1 дм. Выясняется, что крупные объекты удобнее измерять такой меркой. Вводится название «дециметр» и обозначение единицы измерения — 1 дм. Измерением определяется отношение между единицами измерения длины: 1 дм = 10 см. 
Работа с учебным пособием 
Объяснение нового материала. Учитель знакомит учащихся с новой единицей длины дециметром. Учащиеся рассматривают рисунки в учебном пособии и читают записи. 
Задание 3. Учитель может провести с учащимися игру «Молчанка». Для 
этого на доске заранее воспроизводится таблица из этого  (
 
) задания учебного пособия. Учитель показывает указкой на знак вопроса, а учащиеся поднимают карточки с ответом. Учащиеся составляют разности и читают их разными способами. 
Возможен другой вариант организации работы. Например, учитель на доске вместо знаков вопроса вписывает в таблицу числа. В некоторых местах допущены ошибки. Учащиеся должны найти ошибки и исправить их. Учащиеся работают с помощью карточек «да» («нет»), и по очереди выходят к доске, исправляя найденные ошибки. 
Далее учащиеся отвечают на вопрос: 
Как изменялись уменьшаемое и вычитаемое в строках таблицы? 
Учащиеся отмечают, что уменьшаемое и вычитаемое уменьшались на 1, а разность во всех случаях оставалась равной 16. 
Задание 4. Запись 10 + 10 показывает, сколько всего закладок и открыток сделали дети на конкурс. Запись 10 – 3 показывает, сколько открыток не выбрали на конкурс. 
[image: ] Задание 6. Задачу можно проиллюстрировать с помощью схемы. По схеме понятно, что Коле 7 лет, а Полине 3 года (рис. 92). 
П 
	 	 	     К 
Рис. 92 
Через 3 года возраст каждого ребенка увеличится на 3 года (рис. 93). 
        П 
        К 
Рис.93 Значит, Полине будет 6 лет. 
Работа с тетрадью 
Задание 2. Решение задачи со словами в вопросе «хватит ли…» оформляется так: 
11 + 6 = 17 (ст.) 
17 = 17 
Ответ: да, стульев хватит. 
[image: ]Задание 3. Требуется определить количество вагонов в поезде, зная порядковый номер вагона, в котором едут девочки. Ответ: 14 вагонов. 
У р о к 103. Единицы длины – дециметр и сантиметр Цели изучения темы: 
· учить выражать результат измерения длины отрезка в дециметрах и сантиметрах; 
· учить сравнивать, складывать и вычитать числовые значения длины, выраженные в дециметрах и сантиметрах. 
Устные и практические упражнения 
Д 1.  Предлагается сложить числа в каждой строке, в каждом столбце 
(рис. 94). 
 
 (
10
 
3
 
2
 
6
 
0
 
2
 
1
 
4
 
5
 
)
Рис. 94 
[image: ] 2. Предлагается определить длину отрезка по рисунку с помощью модели линейки (рис. 95). 
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Рис. 95 
[image: ]  3. Проводится практическая работа по измерению полоски (отрезка), длина которого равна 13 см. Результат измерения выражается в дециметрах и сантиметрах. Делается соответствующая запись на доске. 
Можно выполнить несколько аналогичных упражнений. 
Работа с учебным пособием 
Объяснение нового материала. Учитель знакомит учащихся с выражением результатов измерения длины в дециметрах и сантиметрах. Учащиеся рассматривают рисунки в учебном пособии и читают записи. 
Задание 1. Упражнения в переводе дециметров и сантиметров в сантиметры. Учащиеся могут рассуждать так:  
В 1 дм — 10 см, да еще 4 см, получается 14 см. 
Задание 2. Упражнения в переводе сантиметров в дециметры и сантиметры. Учащиеся могут рассуждать так:  
В 14 см один десяток сантиметров, или 1 дм, да еще 4 см, получается 1 дм 4 см. 
Задание 5. В задании нужно определить, каких чисел и знаков действий не хватает. Учащиеся составляют «круговые примеры» из карточек с числами и знаками действий на парте и решают их. Примеры читаются разными способами. 
Работа с тетрадью 
[image: ]Задание 3. Необходимо установить отношение «моложе» между мальчиками и обвести имя того, кто моложе всех. Ответ: Коля. 
У р о к 104. Закрепление Цели изучения темы. Закреплять: 
· знание о соотношении между единицами длины – дециметром и сантиметром; 
· умение измерять длину отрезка и строить отрезок заданной длины с помощью линейки; 
· умение складывать и вычитать, сравнивать числовые значения длины; - умение выполнять табличное и внетабличное сложение и вычитание изученных видов; 
· умение решать простые задачи изученных видов. 
Устные и практические упражнения 
ДП 1. Учитель предлагает заполнить пропуски в схеме (ответы демонстрируются учащимися с помощью числового веера): 
     - 7              +5             - 4             - ?              ?              + 7             ? 
19          …            ….            ….            12                 2             ….             0 
 2. Проводится математический диктант. Предлагается выкладывать в строку карточки с числами, которые будут ответами на вопросы. 
Задания математического диктанта: 
1) Какое число на 2 больше, чем 10? 
2) Уменьшаемое 15, вычитаемое 4, найти разность. 
3) Какое число равно сумме чисел 7 и 2? 
4) Какое число предшествует числу 20? 
5) Какое число меньше числа 8 на 2? 
6) Какое число равно разности чисел 15 и 3? 
7) Первое слагаемое 15, второе 5, найти сумму. 
8) Число 4 увеличить на 4. 
9) Какое число на 8 меньше, чем 10? 
10) Длина отрезка 1 дм 7 см. Чему равна длина отрезка в сантиметрах? 
Д 3. Учащимся предлагается определить количество треугольников на рисунке (рис. 96). 
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Ответ: 10 треугольников. 
Работа с учебным пособием 
Задание 2. Задание можно выполнить по вариантам: 1-й вариант выполняет работу с синим отрезком, 2-й вариант — с красным отрезком. Затем осуществляется взаимопроверка в парах. 
Задание 8. В задаче есть лишнее данное – количество чашек. Анализ условия позволяет учащимся сделать вывод, что блюдец тоже 6 (сколько чашек). Задание 9. По рисунку можно составить задачу с числом 5, которое повторяется в тексте дважды, а также задачу с числом 5 и словами «столько же». 
Работа с тетрадью 
Задание 2. Учащиеся читают задачу и обводят по контуру нужную схему. Подходит схема слева. Учитель предлагает учащимся обозначить на схеме вопросительным знаком искомое задачи. После этого учащиеся  записывают решение и ответ задачи. 
[image: ]Задание 3. Решение задания такое: 3 + 1 – 2 + 7 = 9. 
У р о к 105. Масса предметов. Сравнение предметов по массе 
с помощью рычажных весов и условной мерки Цели изучения темы: 
· познакомить с понятием «масса»; 
· учить устанавливать отношения «тяжелее», «легче» при сравнении предметов по массе с помощью рычажных весов и условной мерки; 
· учить пользоваться понятиями «тяжелее», «легче», «иметь большую массу», «иметь меньшую массу», «иметь одинаковые массы» для выражения результатов сравнения предметов по массе.  Устные и практические упражнения 
[image: ] 1. Необходимо расположить карточки с примерами так, чтобы ответ предыдущего примера был равен первому числу в записи следующего примера (игра «Круговые примеры»):  
19 – 6; 14 – 10; 9 + 11; 12 + 5; 13 + 1; 2 + 7; 20 – 8; 4 – 2; 17 + 2. 
[image: ]  2. Предлагается устно решить задачи и показать знак действия и ответ на карточках: 
1) Дима решил купить в киоске 4 конверта, а купил на 6 больше. Сколько конвертов купил Дима? 
2) Таня хотела взять в школу 16 конфет, а взяла на 3 меньше. Сколько конфет взяла Таня? 
3) Лена во вторник прочитала младшему брату 4 сказки, а на следующий день – 5 сказок. Сколько сказок прочитала Лена за 2 дня? 
 [image: ] 3. Учитель предлагает задание на состав чисел (рис. 97). 
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Рис. 97 
Работа с учебным пособием 
Объяснение нового материала. Учитель знакомит учащихся с термином «масса». Ознакомление с массой как одной из основных величин начинается со сравнения масс различных предметов на основе чувственного восприятия. Для этого можно предложить некоторым учащимся взять в левую и правую руки предметы, отличающиеся по массе, и сравнить массы этих предметов (дать ответ на вопрос «что тяжелее?», «что легче?»). Также очень полезно рассмотреть рычажные весы (рис. 98) и показать учащимся, как сравнивают с их помощью массы различных предметов. 
 	 	 	 	[image: ] Рис. 98 
. При сравнении масс предметов с помощью рычажных весов ответ на вопрос «какой предмет тяжелее?» дается на основе зрительного восприятия: «тот предмет тяжелее, который лежит на чаше весов, расположенной ниже». Вместо рычажных весов можно использовать их модель (тренажер «Весы») в электронном средстве обучения «Математика. 2-4 классы». Учитель сообщает, что ответ на вопрос о том, какой предмет тяжелее, а какой легче, можно выразить по-разному: «первый предмет тяжелее второго» или «масса первого предмета больше массы второго предмета»; «второй предмет легче первого» или «масса второго предмета меньше массы первого предмета».  
Учащиеся рассматривают рисунки в учебном пособии и читают записи. 
Задание 1. Задание на знакомство со сравнением масс предметов с помощью рычажных весов. На рисунке слева собачка тяжелее котика, так как находится на чаше весов, расположенной  ниже. На рисунке справа – масса зайца равна массе гуся, так как чаши весов находятся в равновесии. 
Задание 2. На данном этапе учитель предлагает учащимся сравнивать массы игрушек с помощью условной мерки. В качестве условной мерки выступает масса небольшого предмета, с помощью которого можно уравновешивать сравниваемые предметы. Делается вывод, что тяжелее тот предмет, который был уравновешен большим количеством одинаковых мерок. Учащиеся могут рассуждать так: Масса мяча равна массе 3 кубиков, а масса машинки равна массе 5 кубиков. 3 < 5, значит, масса мяча меньше массы машинки. Работа с тетрадью 
Задание 2. Решение задачи со словами в вопрсе «хватит ли…» можно оформить так: 
4 + 4 = 8 (дм) 
8 > 7 
Ответ: нет, ленты не хватит. 
[image: ]Задание 3. Требуется определить порядковый номер вагона, зная количество вагонов в поезде. Ответ: 18–й вагон. 
У р о к 106. Единица массы – килограмм Цели изучения темы: 
· познакомить с единицей массы — килограммом; 
· учить определять массу предметов с помощью рычажных весов и гири массой 1 кг; 
· учить сравнивать, складывать и вычитать числовые значения массы. 
Устные и практические упражнения 
Д 1. Вместо «*» надо поставить знаки сравнения ( «>», «<» или «=»), вместо «окошка» - число: 
8 - 4 * 8 - 5   	        10 - 5 +4 * 19 - 10    	  
19 - 6 * 19 +1               18 - 15  * 10 – 7 + 1       	 
15 -      = 12     	         20 - 8 = 10 +      	   	          
Д 2. Учащиеся заполняют пропуски в схеме: 
      +4          - 7             + 5             - 17            + 12         - 10             ? 
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)  3. Предлагается определить, что легче – кукла или мишка (рис. 99)  
Рис. 99 
Учащиеся, рассматривая этот рисунок, должны сделать вывод: 
Масса куклы равна массе четырех одинаковых кубиков. 
Масса мишки равна массе шести таких же одинаковых кубиков. 
Четыре кубика меньше по массе, чем шесть кубиков. 
Значит, масса куклы меньше массы мишки.  
Работа с учебным пособием 
Объяснение нового материала. Учитель знакомит учащихся с единицей массы – килограммом. На предыдущем уроке была проведена подготовительная работа: учащиеся сравнивали массы предметов с помощью рычажных весов без разновесов и с использованием условных мерок. Учитель сообщает учащимся, почему введение эталона измерения массы (килограмма) является необходимым для сравнения и измерения масс предметов. Для этого можно создать проблемную ситуацию – например, предложить учащимся сравнить массу капусты и тыквы по следующим рисункам (рис. 100): 
	Рычажные весы в равновесии. Слева капуста, справа 6 огурцов. 
	
	Рычажные весы в равновесии. 
Слева тыква, справа 2 кабачка. 


 
 
Рис. 100      
Делается вывод о том, что в данном случае невозможно сравнить массы капусты и тыквы, поскольку они уравновешены разными мерками (для капусты используются в качестве условной мерки огурцы, а для тыквы – кабачки). Этим подчеркивается необходимость использования только одной мерки для сравнения масс предметов. Учитель сообщает учащимся, что в качестве такой мерки используют килограмм. Учащиеся рассматривают рисунки в учебном пособии и читают записи. 
Задание 5. В задаче есть лишние данные (пятеро детей). Подходит схема справа. 
Работа с тетрадью 
Задание 2. Учащиеся читают задачу, находят лишние данные (2 кг груш, так как груши – это фрукты). Далее учитель просит учащихся обвести по контуру правильные предложения. Записывается решение и ответ задачи. 
[image: ]Задание 3. Ответ: Сережа сделал 2 надлома. 
У р о к 107. Сравнение вместимостей сосудов 
с помощью условной мерки. Единица вместимости – литр Цели изучения темы: 
· показать способ сравнения вместимостей сосудов с помощью условной мерки; 
· познакомить с единицей вместимости — литром; 
· учить определять числовые значения вместимостей сосудов с помощью единицы вместимости – литра; 
· учить 	сравнивать, 	складывать 	и 	вычитать 	числовые 	значения вместимости. 
Устные и практические упражнения 
[image: ] 1. Учитель читает разными способами примеры, учащиеся работают 
по вариантам. Мальчики выкладывают карточки с ответами к примерам на сложение, а девочки — к примерам на вычитание. 
	16 + 1 	20 – 2 	1 + 13 	19 – 3 
	16 + 4 	20 – 5 	3 + 13 	15 – 3 
	16 + 3 	20 – 3 	5 + 13 	17 – 3 
[image: ] 2. Проводится игра «Регулировщик». К доске вызываются 10 учащихся (например, те, у кого день рождения весной). Учащимся предлагаются карточки с примерами. Поочередно они показывают и читают свой пример, называют ответ. Остальные учащиеся (регулировщики) показывают зеленый сигнал, если согласны, красный, если в ответе допущена ошибка, и желтый в случае затруднения при поиске ответа. 
[image: ] 3. Предлагается сравнить: 
	17 кг – 3 кг  … 20 кг – 7 кг  
	 
	14 кг + 2 кг …  18 кг – 3 кг 

	 16 кг – 6 кг … 10 кг + 10 кг 
	 
	 7 кг + 10 кг … 6 кг + 10 кг 


Работа с учебным пособием 
Объяснение нового материала. Учитель знакомит учащихся с единицей вместимости – литром. Объяснение полезно сопроводить практической работой по сравнению вместимостей сосудов разных форм. Учащиеся могут сами предложить использовать одну и ту же мерку (например, стакан) для того, чтобы сравнить вместимости одного и другого сосуда. 
Учитель сообщает учащимся, что для сравнения вместимостей сосудов используют мерку, которая называется литр. Вводится также название измеряемой величины – вместимость сосуда. Учащиеся рассматривают рисунки в учебном пособии и читают записи. 
Задание 4. Учащиеся определяют, что на левом рисунке масса одного бочонка с медом – 2 кг, так как на левой чаше весов стоят 2 бочонка и гиря массой 2 кг, а на правой – 3 таких же бочонка. На правом рисунке на левой чаше весов стоит бочонок с медом массой 2 кг и банка с вареньем, на правой – гиря массой 5 кг. Значит, банка с вареньем имеет массу 3 кг. 
Задание 5. После выполнения задания учащиеся отвечают на вопрос Белочки: 
 (
 
) Как изменялись слагаемые в строках таблицы? 
Уточняется, что первое слагаемое увеличивалось на 1, второе слагаемое уменьшалось на 1. Важно обратить внимание учащихся на то, что сумма во всех случаях оставалась равной 18. 
[image: ] Задание 8. В результате обсуждения вариантов учащиеся приходят к выводу, что из восьмилитрового ведра можно вылить два раза по 3 л воды. 
Тогда в этом ведре останется 2 л воды. 
Работа с тетрадью 
Задание 2. Учащиеся читают задачу и до ее решения делают предположение о том, как много бензина осталось – больше или меньше 10 литров. Далее задача решается самостоятельно. 
[image: ]Задание 3. Предлагается установить закономерность и сделать рисунок в пустой рамке в соответствии с установленной закономерностью (изображение прямоугольников в пустой рамке делается в «зеркальном отражении»).   
У р о к и 108 – 110. Закрепление 
Цели изучения темы. Закреплять: 
· умения выполнять табличное и внетабличное сложения и вычитание в пределах двадцати; 
· умение решать задачи изученных видов; 
· умение строить прямую и отрезок; 
· умение определять числовые значения длины, массы и вместимости. 
Устные и практические упражнения 
ДП 1. Проводится игра «Круговые примеры»: 17 – 3; 10 – 2; 14 + 2; 8 – 7; 16 – 6; 1 + 5; 7 + 10; 6 + 1. 
ДП 2. Проводится математический диктант. Предлагается выкладывать в один ряд карточки с числами, которые будут ответами на вопросы. 
Задания математического диктанта: 
1) Какое число на 3 больше, чем 12? 
2) Уменьшаемое 17, вычитаемое 4, найти разность. 
3) Какое число равно сумме чисел 7 и 12? 
4) Какое число предшествует числу 20? 
5) Какое число меньше числа 18 на 2? 
6) Какое число равно разности чисел 15 и 10? 
7) Первое слагаемое 17, второе 3. Найти сумму. 
8) Какое число надо прибавить к  13, чтобы получить 19? 
9) На сколько надо уменьшить 9, чтобы получить 2? 
10) Сколько сантиметров получится, если к 1 дм прибавить 6 см? 
Д  3. Предлагается сравнить: 
1 дм 7 см  …  18 см – 1 см             17 кг – 5 кг  … 20 кг – 7 кг  
14 см + 5 см  …2 дм                       11 кг + 6 кг …  19 кг – 2 кг 
1 дм 3 см + 2 см … 16 см               2 л + 10 л … 17 л – 3 л 
[image: ] 4. Предлагается определить, сколько букв в слове «телефон». Потом учащиеся проверяют себя, читая это слово, записанное на доске. Предлагается поработать в группах: учащиеся должны придумать несколько слов, в которых было бы на 1 (2) буквы больше или меньше. 
[image: ] 5. Предлагается найти варианты состава чисел из трех слагаемых (рис. 101). 
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Рис.101 
  [image: ] 6. Предлагается решить логическую задачу: «У каждого брата в семье по 1 брату и 1 сестре. Сколько всего детей в семье?». (3 ребенка — брат, брат и сестра.) 
Работа с учебным пособием 
Задание 2. Задание можно выполнить с помощью карточек с числами и знаками действий на парте. Можно организовать командную работу в парах: первая парта выполняет задание в первой строке, а вторая парта — во второй строке. Потом пары объединяются (первая и вторая парты, третья и четвертая и т. д.), результаты работы сравниваются и обсуждаются. 
[image: ] Задание для выполнения в тетради 
Задание предлагается на с. 117 учебного пособия. Учащиеся выполняют его на с. 60 рабочей тетради. 
Проверь себя. Учащиеся выполняют задания тестового характера. Ответы показываются с помощью карточек с буквами. 
[image: ]Задания и проекты для групповой работы. 
Задание 1. В верхнем ряду записано слово «двадцать», так как первая и четвертая фигуры – одинаковые, а в слове «двадцать» первая и четвертая буквы тоже одинаковые. 
Задание 2. Задание представляет собой большой групповой проект. Сначала учитель и учащиеся рассматривают таблицу, в которой показано, где будут отдыхать летом Алесь, Яна и их друзья. Учащиеся объясняют, как Алесь и Яна составили таблицу. Учащиеся отвечают на вопросы учителя, определяя количество учащихся, которые будут отдыхать в деревне, на море и на озере. Далее учащиеся распределяются на группы и собирают информацию о планах на отдых каждого члена их команды. Учитель помогает учащимся составить на большом листе бумаги форму таблицы, аналогичной таблице, приведенной в учебном пособии. Таблицу можно разместить на одной из стен класса. 
Работа с тетрадью 
[image: ]Задание 6. Сначала учащиеся определяют массу гуся (9 кг), затем – массу капусты (4 кг), потом – массу кабачка (2 кг). 
Проверь себя. Учащиеся выполняют работу тестового характера «Проверь себя». Они обводят по контуру верные ответы. Ответ к заданию 5 – 14 бревнышек. 
. 
 
 
image7.png




image51.png




image52.jpeg




image53.png
]




image54.png




image55.png




image8.png




image56.png




image57.png




image58.jpeg




image59.png




image60.png




image61.png




image62.jpeg




image9.png




image63.png




image64.png




image65.png
9




image66.png




image67.png
9




image68.png




image10.png




image69.png




image70.png
9




image71.png
9




image11.png




image72.png




image73.jpeg
B 1‘%

b





image74.jpeg
e

34567 8091011





image75.jpeg
e —

34567 8091011





image76.jpeg
8 91011





image12.png
[i{1]





image77.png




image78.jpeg




image13.png
Al





image79.png




image14.png




image15.png




image16.png




image17.png




image18.png




image19.png




image20.png




image21.png




image22.png




image23.png




image24.png




image25.png




image26.png




image27.png




image28.png




image29.png




image30.png




image31.png




image32.png




image33.png




image34.png




image35.jpeg
&

W





image36.png




image4.png




image37.png




image38.png




image39.png




image40.png




image41.png




image5.png




image42.png




image43.png




image44.png




image45.png




image46.png




image6.png




image47.png
‘S




image48.png




image49.jpeg
o2

®

@

©® ©

© ©®

@

D

Q)




image50.png




